

جامعہ مذنبیہ لاہور کا علمی، دینی اور اصلاحی مجلہ

انوار ہدایہ

ماہنامہ

سرپرست

استاد اعلیٰ حضرت مولانا سید حامد میاں، مظاہر ترمذی شیخ الحدیث جامعہ مذنبیہ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ماہنامہ

انوارِ مدینہ

لاہور



فون: —

۶۲۹۳۲



قیمت: —

۵۰ پیسے

مدیرِ معیاری: حبیب الرحمن اشرف

پروفیسرِ لویس سلیم حشقی

شمارہ: ۴

ستمبر ۱۹۷۱ء



رجب ۱۳۹۱ھ

جلد: ۲

اس شمارے میں

۲

اداریہ

۴

حضرت مولانا سید محمد میاں مدظلہ

معراجِ رحمتہ للعالمین

۲۳

پروفیسرِ رزی صدیقی مرحوم

نعت

۲۴

حضرت مولانا سید محمد میاں مدظلہ

اُولٰٓئِكَ هُمُ الرَّاشِدُونَ

۳۸

حضرت مولانا بشیر احمد پسروری

انوار صحابہؓ

۴۱

حضرت مولانا سید محمد میاں مدظلہ

حیاتِ شیخ الاسلامؒ

۴۳

حضرت مولانا عبدالمنان دہلوی

قصیدہ

۴۶

حضرت مولانا سید محمد میاں مدظلہ

اقتصادی اور سیاسی مسائل



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کامیابی کی کھنچی

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على خير خلقه سيّدنا ومولانا محمد وآله واصحابه اجمعين۔ اما بعد خداوند کریم کی یاد ہی تمام کامیابیوں کی کنجی، ہر سعادت کی کامرانی ہے یہی انسان کو دنیا میں کامیاب تر بناتی ہے اور اخروی فلاح و کامرانی عطا کرتی ہے۔

ہمارے آج کل کے حالات میں قطعاً امن و جنگ کے درمیان غیر یقینی ہیں۔ اقتصادی مشکلات بدستور قائم ہیں اور پوری مملکت پران کی گردش ہے۔ ان تمام معاشی، مالی اور جسمانی نقصانات کی تلافی اللہ تعالیٰ کی ذات پاک ہی کر سکتی ہے۔ تمام حالات کا رو و بدل اللہ کے اختیار میں ہوتا ہے۔ حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب ان کی قوم قحط و خشک سالی کی شکار تھی اور شامیت اعمال کے باعث وہ نرمیہ اولاد سے محروم تھے اور بانجھ پن کی بیماری عام تھی، ارشاد فرمایا:

استغفروا ربکم انہ کان عفوارا یرسل
السماء علیکم مہرارا و یمدکم باموال و
بنین و یجعل لکم جنات و یجعل لکم انهارا
اپنے پروردگار سے اپنے گناہ بخشو اور یقیناً وہ ہمیشہ ہی مغفرت
فرمائے والا رہا ہے۔ وہ تم پر آسمان کی دھاریں چھوڑ دے گا۔ اور
تمہارے مال اور بیٹے بڑھادے گا اور تمہارے باغ بنادے گا اور
(سورہ نوح پ: ۲۹، رکوع: ۹) نہیں بنادے گا۔

گویا اس خدائی، اقتصادی بد حالی اور نسلی محرومی کا علاج یہی ہے کہ بندہ خدا کی طرف رجوع کرے اور اپنی بد اعمالیوں سے تائب ہو۔

ہنگامی مشکلات، ہمارے اور خوف کے وقت بھی خداوند کریم نے نماز پڑھنے اور اپنی یاد جاری رکھنے کا حکم فرمایا۔
ارشاد ہوا: فان خفتم فرحالا اور کبانا فاذا
پھر اگر تم کو کسی کا ڈر ہو تو سب دہ نماز پڑھو یا سوار پھر جس

امنتم فاذا کروا لله - كما علمكم
 ما لم تکنوا تعلمون (بقہ پ ۵)
 وقت تم امن پاؤ تو اللہ کو یاد کرو۔ جس طرح اس
 نے تم کو وہ سکھا یا ہے جس کو تم نہ جانتے تھے۔
 یعنی اگر لڑائی اور خوف کا وقت ہو تو ایسی مجبوری کی حالت میں سواری پر یا پیادہ بھی اشارہ سے نماز
 درست ہے۔ اگرچہ قبلہ کی طرف بھی منہ نہ ہو۔

پانچویں پارہ میں نماز خوف کا طریقہ بھی بتلایا گیا ہے۔ پھر ارشاد فرمایا گیا:
 فاذا قضیتم الصلوة فاذا ذکر و اللہ قیاماً
 وقعوداً و علیٰ جنبکم فاذا اطعمائتم
 فاقیم الصلوة ان الصلوة کانت
 علی المؤمنین کتاباً موقوتاً۔
 پھر جب تم (اس طریقہ سے) نماز پڑھ چکو تو اللہ کو یاد
 کرو کھڑے، بیٹھے اور لیٹے۔ پھر جب خوف جاتا رہے تو
 نماز کو ایسے مکمل طریقہ سے ادا کرو۔ بلاشبہ نماز مسلمانوں
 پر اپنے مقررہ وقتوں میں فرض ہے۔ (سورہ نسا، پ، رکوع ۱۲)

یعنی خوف کے وقت تنگی اور بے اطمینانی کی وجہ سے اگر نماز میں کسی طرح کی کوتاہی ہو گئی تو نماز خوف
 سے فراغت کے بعد ہر وقت اور ہر حالت میں کھڑے ہو یا بیٹھے یا لیٹے اللہ کو یاد کرو۔ سستی کہ عین ہجوم اور
 مقاتلہ کے وقت بھی۔ کیونکہ وقت کی اطمینان اور دیگر قیود کی پابندی تو نماز کی حالت میں تھی اور ان پابندیوں میں
 دشواری ہی ہوتی تھی۔ اس کے سوا ہر حالت میں بلا وقت اللہ کو یاد کر سکتے ہو۔ کسی حالت میں اس کی یاد سے
 غافل نہ رہو۔

اس آیت کے ذیل میں حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ صرف وہ شخص کہ جس کے عقل و
 حواس کسی وجہ سے قائم نہ رہیں، وہ تو معذور ہے، ورنہ کوئی شخص اللہ کی یاد نہ کرنے میں معذور نہیں۔
 اگر کوئی شخص یہ دیکھنا چاہے کہ ان حالات میں خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا عمل کیا ہے، جن کے
 دست مبارک میں تمام عالم کی کنجیاں بلکہ ہر دو عالم کی کامیابیاں ودیعت فرمادی گئی تھیں تو اس کے لیے یہی
 لائحہ عمل ملے گا۔

بلاشبہ اللہ بہترین ساتھی ہے۔ جو دنیا اور آخرت کا ساتھی ہے۔ جب سب چھوٹ جاتے ہیں تو وہ ہی
 قبر کو حنت بنا دیتا ہے۔ اور ہر طرح کی راحت دائمی عطا کر دیتا ہے۔ وہ ہی بہترین مددگار ہے اسی سے سچی

اور سب سے زیادہ محبت رکھنی چاہیے اور اس کی یاد و دل ہی دل میں ہر وقت قائم رکھنی چاہیے۔

راشد منہاس "نشانِ حیدر"

ہماری حکومت میں نشانِ حیدر وہ سب سے بڑا اعزاز ہے جو خاص قربانی جو ان مردی اور جان نثاری جیسی فوجی خدمات دینے پر دیا جاتا ہے۔ پانٹ راشد شہید سے پہلے بری فوج کے میجر طفیل، کپٹن غلام سرور اور میجر عزیز بھٹی کو دیا گیا۔ یہ سب شہداء اس دنیا سے رخصت ہونے کے اس اعزاز سے نوازے گئے۔

اس اعزاز کو جس طرح ہم دنیا میں دیکھ رہے ہیں اللہ کے نزدیک یہ اعزاز ہر اس شہید کو دیا جاتا ہے جس نے اس کے نام پر جان دی ہو۔ اگر وہ طبی امداد یا کسی قسم کا آرام و راحت بھی نہیں حاصل کر سکا ہے تو اس کے لیے یہ حکم ہے کہ اسے اسی طرح بغیر غسل دیے ہی دفن کر دیا جائے۔ گویا وہ بالکل پاک ہے۔ اس سے خدا کے یہاں سوال نہیں ہوگا۔ (سوائے اس کے قرض دار ہو اور شہید ہوا ہو تو قرض کے بارے میں سوال ہو سکتا ہے) اس کی رُوح کا مسکن عرشِ الہی کے نیچے ہوتا ہے۔ اس کی رُوح کو جنت میں جانے کی اجازت ہوتی ہے۔ البتہ بدن سمیت داخلہ قیامت کے بعد ہوگا وغیرہ وغیرہ۔

ان میں ہر اعزاز ایسا ہی ہے جیسے نشانِ حیدر۔ تقریباً دو سال ہوئے کہ حکومت نے مختلف محاذوں پر شہداء کے قبور اٹھا کر منتقل کرنے کا حکم دیا۔ یہ ڈیوٹی بریگیڈ ریٹائر علی خاں بلال جرات کے تحت انجام دی جا رہی تھی۔ جو میجر اس کام پر مامور تھے۔ وہ بہت نیک تھے خود بھی با وضو ہو کر اور قبر کھولنے والوں کو بھی وضو کر کے قبر کھولنے کا حکم دیا کرتے تھے۔ ان کا بیان ہے کہ اکثر شہداء کا جسم صحیح و سلامت نکلا۔ کوئی کوئی شہید ایسا تھا کہ جس کا جسم سالم نہ رہا ہو۔

بہر حال یہ بھی ایک قسم کا اعزاز ہے جو حق تعالیٰ کی جانب سے انہیں عنایت ہوا۔ اور فوج میں کام کرنے والے بہت سے لوگ اس قسم کے واقعات کے شاید بل جائیں گے۔ یہ ہمارے لیے اس بات کا سبق ہے کہ ہم سب کو اخلاص کے ساتھ اللہ ہی کے لیے جان قربان کرنے کا جذبہ پیدا کرنا چاہیے۔

ایک استفتاء

محکمہ اوقاف کی طرف سے ایک استفتاء موصول ہوا ہے جس میں یہ دریافت کیا گیا ہے کہ وطنیت بڑی چیز ہے یا اسلام اور اگر کہیں وطنیت اور اسلام کا تقابل ہو جائے، تو ان میں سے کسے ترجیح دی جاتی ہے، کیونکہ آج کل کے نوجوان وطنیت کو اسلام سے بڑی چیز سمجھنے لگے ہیں۔
یہ استفتاء کا مضمون ہے۔

اس کا جواب واضح ہے کہ رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب مکہ معظمہ میں اسلام کی مسلسل مخالفت اور اس کے احکام پر عمل پیرا ہونے میں رکاوٹ کا ایک عرصہ تک سامنا کیا تو آپ کو حکم ہوا کہ وطن اور اقارب کو چھوڑ کر دوسرے مقام (مدینہ منورہ) ہجرت کر کے شرف لے جائیں۔

یہی حال پورے عرب کا تھا کہ وہ ہر مسلمان کی انتہا درجہ مخالفت کیا کرتے تھے۔ لہذا یہ حکم تھا کہ جو بھی مسلمان ہو وہ اپنے وطن کو خیر باد کہہ کر مدینہ منورہ ہجرت کر آئے۔ اس طرح سینکڑوں اوطان چھوڑ کر ہزاروں صحابہؓ مدینہ منورہ آگئے اور اب بھی یہی حکم ہے کہ اگر کسی جگہ ارکانِ دین پر عمل نہ کیا جاسکتا ہو اور شعائر اللہ کی ادائیگی میں رکاوٹ ہو تو وہاں سے ہجرت کرنی واجب ہوگی۔ اس سے صاف طور پر معلوم ہو رہا ہے کہ وطن کا درجہ اسلام سے بہت نیچا ہے۔ یہ بات ضرور ہے کہ وطن کی محبت کو شریعت نے ایک مقام دیا ہے، مگر اسلام سے بڑھ کر تو کیا برابر کا بھی نہیں دیا گیا۔

پچھلے سال گزشتہ انتخابی مہم میں وطنیت، جمہوریت اور عوام کے الفاظ بہت زیادہ استعمال ہوتے رہے۔ بڑے بڑے لیڈر یہی الفاظ دہراتے رہے، اس لیے تکرار سے تمام طلبہ کے ذہن میں انہی چیزوں کی اہمیت بڑھ گئی اور وہ بھی وطنیت کو مذہب سے جدا اور مقدم سمجھنے لگے۔ اس کا علاج یہی ہے کہ ان تک صحیح بات پہنچانی جائے اور دراصل سمجھانا ہی بہترین علاج ہے۔

مولانا عثمان صاحب مرحوم و مغفور

حضرت مولانا عبدالحکیم صاحب رکن قومی اسمبلی کے بھانجے مولانا محمد عثمان صاحب اچانک علیل ہوئے

اور کچھ روز بیمار رہ کر اس دارِ فانی سے رخصت ہو گئے۔ وہ نہایت صالح و متقی جوان تھے۔ ریاضت و مجاہدہ کے عادی تھے۔ حضرت مولانا اسعد صاحب مدنی مدظلہم سے ان کو اجازتِ بیعت بھی حاصل تھی۔ گزشتہ سال ان کے ایک کمنس پیچہ کا انتقال ہوا اور اس سال وہ خود دنیا سے رخصت ہو گئے۔ مجھے رہ رہ کر ان کی تکالیف کا خیال آتا ہے۔ قارئینِ کرام سے استدعا ہے کہ ان کے لیے دعائے مغفرت فرمائیں۔ فَاِنَّ اللّٰهَ وَاَنَا لِيَوْمِ الرَّاجِعِۙ اِنْ تَقْتُلُوْا نَفْسًاۙ

مَآءٍ حَيًّاۙ

جامعہ مدنیہ لاہور

اس سال جامعہ مدنیہ لاہور میں ایسے طلبہ ایک سو ساٹھ^{۱۶۰} کے قریب ہیں، جو ملک کے مختلف صوبوں کے علاوہ برما، بنگلہ دیش اور کشمیر وغیرہ سے آتے ہوئے ہیں۔ ان طلبہ کے مصارف خورد و نوش اور رہائش و تعلیم، تیمارداری اور دیگر ضروریات لباس وغیرہ بذمہ جامعہ ہیں۔ ان کے علاوہ مقامی بچوں سمیت تعلیم حاصل کرنے والوں کی تعداد تقریباً پانچ سو ہے۔ ماہانہ مصارف مطبخ و اساتذہ و عملہ آٹھ ہزار روپے ہیں۔ جامعہ کو اس وقت مالی مشکلات کا سامنا ہے۔ آپ حضرات سے استدعا ہے کہ اس کی زیادہ سے زیادہ امداد فرما کر مابور ہوں۔ اِنَّ اللّٰهَ لَا يُضِیْعُ اَجْرًا لِّمُحْسِنِیْنَ۔

معراجِ سید المرسلین رحمۃ اللعالمین ﷺ

اور
رُؤیتِ باری تعالیٰ عزّ اسمہ

شواہد و دلائل — پراسرار منظر اور تجلیات

(۱)

شواہد و دلائل | سعادت کے لیے اسی کو منتخب کیا جاتا ہے جو رموزِ مملکت سے واقف ہو ضروری چیزوں کا مشاہدہ کئے ہوئے ہو، اور اگر اس کو کسی خاص مشن پر بھیجا جائے تو یہ بھی ضروری سمجھا جاتا ہے کہ اس مشن کا پورا جذبہ رکھتا ہو۔ اس کے متعلق پورا وثوق اور یقین اس کو حاصل ہو، جس کی بنا پر ہر بات قوت سے کہہ سکے۔ پیچیدگیوں کو حل کر سکے اور اگر مشکلات پیش آئیں تو ان کو بھی بڑاشت کر سکے۔

یہی شانِ داعیانِ حق کی ہے جو ربِّ ذوالجلال کی طرف سے سفیر بنا کر بھیجے گئے، وہ رموز و اسرار سے واقف تھے، مقصد پر پورا یقین رکھتے تھے، وقتاً فوقتاً ان کے یقینِ کامل میں جلا پیدا کیا جاتا تھا اور جس کی دعوت زیادہ وسیع اور ذمہ داری زیادہ اہم ہوتی تھی، باوجودیکہ اس کا یقین زیادہ پختہ ہوتا اور اس کو اطمینانِ کامل اور شرح صدر حاصل ہوتا تھا، مگر پھر بھی غیر معمولی مشاہدات و تجلیات سے ان کے شرح صدر اور اطمینان و یقین میں اضافہ کیا جاتا تھا۔

(۲)

نوع انسان کی ذہنی صلاحیت جب اس حد پہنچی کہ اس نے اپنے مشاہدات سے نتائج اخذ

کرنے شروع کئے تو اس نے ایک دھوکہ کھایا۔

آسمان کے تارے اور چاند سورج جو خالق کائنات قادر ذوالجلال کی قدرتِ بے پایاں کے نمونے ، براہین اور آیات ہیں ، انسان نے دھوکہ یہ کھلایا کہ انہیں کورب اور معبود سمجھنے لگا۔ اس نے یہ سمجھا کہ انہیں سے قربت حاصل کرنا کمالِ عبودیت ہے ، وہ ان تک پہنچ نہیں سکتا تھا ، تو ان کے نام کے ہیکل اور مندر بنائے اور ان کے گوشوں میں چلکے کشتی شروع کر دی۔

رب العلمین کے سب سے پہلے سفیر جنوں نے نمونے اور اصل میں فرق کر کے یہ نصب العین معین کیا۔
 اِنَّ صَلَواتِيْ وَرَحْمَتِيْ وَرَحْمَتِيْ
 مِثْرًا لِّمَنْ يَّعْبُدُنِيْ
 رَبِّ الْعَالَمِينَ
 میری نماز میری تمام عبادتیں میرا جینا اور میرا مرنا اس اللہ کے لیے ہے جو رب العلمین ہے۔

سیدنا حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام تھے۔

آپ نے زہرہ پر نظر ڈالی ، جو ایک ستارہ تھا ، جس کی پرستش ان کے علاقہ میں خاص طور سے کی جاتی تھی۔ اس کو دیکھا کہ تھوڑی دیر وہ افق پر چمکتا رہا ، پھر غروب ہو گیا تو طے کر لیا کہ جو ہستیاں ڈوب جانے والی اور چھپ جانے والی ہیں ، میں ان کا پرستار نہیں ہو سکتا ، پھر پردہ ظلمات کو چاک کرتے ہوئے چاند نمودار ہوا۔ پھر آفتاب جہاں تاب جلوہ گر ہوا ، وہ سب سچے بڑا اور سب سے زیادہ روشن تھا ، مگر جب دیکھا یہ سب کسی ٹھہرے ہوئے قاعدے کے پابند ہیں تو یقین کر لیا کہ جو پابند ہو وہ معبود نہیں ہو سکتا اور طے کر لیا کہ
 اِنِّيْ وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلَّذِيْ فَطَرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ حَنِيفًا وَّمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ۔

ترجمہ: میں نے سب طرف سے منہ موڑ کر صرف اس ہستی کی طرف اپنا رخ کر لیا ہے جو کسی کی بنائی ہوتی نہیں ہے بلکہ وہ خود آسمان اور زمین کی بنانے والی ہے اور میں ان میں سے نہیں ہوں جو اس کے ساتھ شریک ٹھہرنے والے ہیں۔

یہ ابتدائی مشاہدات حضرت ابراہیم علیہ السلام کے تھے ، جن سے وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ قابلِ پرستش صرف ایک وہ ہے ، جو ان سب پابند و قابلِ تغیر چیزوں سے بالا ہے ، جو ان سب کا خالق و مالک ہے ، لیکن حضرت

ابراہیم علیہ السلام کو رشد و ہدایت اور دعوت الی اللہ کے مقامِ اعلیٰ پر پہنچانا تھا، اس مقامِ اعلیٰ کے بموجب یقینِ کامل، شرحِ صدر اور اطمینانِ قلب پیدا کرنا تھا تو اگر یہ تفصیل نہیں بتائی گئی مگر یہ بتا دیا گیا کہ:

وَكَذَٰلِكَ نَدْعِيٰ اِبْرٰهِيْمَ فَلْيَكُوْنِ اس طرح ہم نے ابراہیم کو آسمانوں کی اور زمین کی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَلِيَكُوْنِ بادشاہت کے جلوے دکھا دیئے تاکہ وہ استدلال کر سکیں (مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ - اور یقین رکھنے والوں میں سے ہو جائیں۔

حضرت مفسرین نے فرمایا ہے کہ حضرت ابراہیم کو اسی دنیا میں جبکہ وہ ایک چٹان پر رونق افروز تھے۔ تمام آسمانوں کا عرش معلّے تک اور تمام زمینوں کا تخت الشریٰ تک نیز جنّت کا اور جنّت میں اُن کے مقام و موقف کا مشاہدہ کرا دیا گیا تھا۔ (امام التفسیر حضرت مجاہد و سعید بن جبیر رضی اللہ عنہما)

(۳)

نوع انسان کا قافلہ آگے بڑھا۔ انفرادیت کے بجائے اجتماعیت پیدا ہوئی۔ سماجی نظام بنے، بائناہیتیں قائم ہوئیں۔ امرار و وزرار رونما ہوئے، فوجیں منظم ہوئیں تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو مضابطہٴ حیات اور ایک دستور دیا گیا، جس کا نام تورات ہے، جس کو بائبل کا عہدِ دیم کہا جاتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ترقی پذیر اجتماعی زندگی کے لیے دستور العمل عطا فرمانا مقصود تھا تو ان کی نبوت و رسالت کا آغاز اس تجلی سے ہوا، جو طور کی جانب وادی کے داہنے کنارے پر پھوٹی تھی کہ ہرے بھرے درخت پر شعلہ بھڑک رہا تھا۔

جب وہاں پہنچتے ہیں، تو پکارا گیا ہے۔ اے موسیٰ میں ہوں تیرا پروردگار۔ بس اپنی جوتی اتار دے۔ ٹوٹوسی کی مقدّس وادی میں کھڑا ہے اور دیکھ میں نے تجھے اپنی رسالت کے لیے چن لیا ہے۔ بس جو کچھ وحی کی جاتی ہے۔ اُسے کان لگا کر سن۔ میں ہی اللہ ہوں میرے سوا کوئی معبود نہیں۔ بس میری ہی بندگی کر اور میری ہی یاد کے لیے نماز اتم کر۔ (سورۃ طہ آیت ۱۰ تا ۱۸)

اسے تجلی نے جس طرح یقینِ محکم میں اطمینان اور انشراحِ صدر کی روشنی پیدا کی۔ شوق کی ایک

چنگاری بھی قلبِ موسیٰ میں سلگا دی۔ یہ چنگاری دہکی اور جذبہ شوق اس وقت اُبھرا، جب تواریت عطا کرنے کے لیے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو طور پر بلایا گیا اور شرفِ مکالمہ سے نوازا گیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہ لطف و کرم دیکھا تو جرات کر کے یہ درخواست بھی کر دی۔

رَبِّ اَرِنِي اَنْظُرْ (میرے رب میرے سامنے آجا، ایک نظر دیکھ لوں تجھ کو)
الیک۔ (سورۃ الاعراف)

جواب بلا، تو مجھے نہیں دیکھ سکے گا، مگر ہاں اس پہاڑ کی طرف دیکھ، اگر یہ تجلی تھی تو تابے آیا اور اپنی جگہ ٹکرا رہا تو سمجھ لینا تجھے بھی میرے نظارے کی تاب ہے اور تو مجھے دیکھ سکے گا۔

(سورۃ الاعراف آیتہ ۱۴۲)

بہر حال اس فرط شوق کا نتیجہ تو وہ بے ہوشی تھی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام پر طاری ہوتی، جب تجلی رب

سے پہاڑ ریزہ ریزہ ہو گیا (سورۃ الاعراف آیتہ ۱۴۲)

مگر اس عجیب و غریب نظارے نے جس میں تمنا تے دیدار بھی تھی اور اعلانِ لہن ترانی کے ساتھ وہ جلوہ آتی بھی جس نے وارفتہ شوق (حضرت موسیٰ علیہ السلام کو وارفتہ سوجاس کر دیا) حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ایمان کامل اور آپ کے یقین محکم اطمینان و انشراح کے اس نورِ درخشاں سے بھی منور کر دیا، جو اُس عالی مرتبہ داعیِ حق کے لیے ضروری تھا، جس کو تواریت کے وہ الواح دیتے جا رہے تھے، جن میں ہر قسم کی باتیں لکھ دی تھیں، تاکہ (دین کے) ہر معاملہ کے لیے اس میں نصیحت ہو اور ہر بات الگ الگ واضح ہو جائے (سورۃ الاعراف آیتہ ۱۴۴)

ابتدائی اور درمیانی درجوں کے گزرنے کے بعد کمالِ اعلیٰ کی ضرورت تھی۔ یہ کمالِ اعلیٰ نیز آخری پیغام یعنی کتابِ مکمل اور وہ کلام جو ہمیشہ ہمیشہ باقی رہنے والا ہے۔ کس کو عنایت ہوتا، وہ اسی کو دیا جاتا، جس کا یقین سب سے زیادہ محکم ہوتا، جس کو سب سے زیادہ شرح صدر حاصل ہوتا جس کے مشاہدات سب سے زیادہ وسیع اور سب سے اعلیٰ ہوتے۔ جس کے جذبہ شوق کو "لہن ترانی" کی نامرادی نصیب نہ ہوتی بلکہ :-

دنی فتدلی اور ما کذب الفؤاد ما رآی۔

کی کامیابیاں بھی اس کو حاصل ہونے والی ہوتیں۔ قدرت نے یہ مرتبہ بلند اس کے لیے تجویز کر رکھا تھا جس کا وجود اس کائنات کے خلق کا محرک اور جس کا ظہور مقدس اس پورے نظام عالم کا آخری مقصد تھا۔ لہذا کہ لما خلقت الافلاک۔

(اے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اگر تو نہ ہوتا تو عالم کون وہست کی یہ صورت گری بھی ہوتی، اعلیٰ مشاہدات کی تفصیل معلوم کرنی ہو تو سورہ والنجم کی تلاوت کیجئے۔

معراج کا پراسرار منظر اور تجلیات

اسے اکل الانبیاء اور اکل الرسل کے مشاہدات کی تفصیل سورہ والنجم کی ابتدائی آیات میں بیان کی گئی ہے۔ لفظی ترجمہ یہ ہے۔

”قسم ہے تارے کی، جب گرے (غروب ہو) بہکانیں تمہارا رفیق اور بے راہ نہیں چلا۔ نہیں بولتا اپنے دل کی چاہ (خواہش) سے جو کچھ ہے وہ وحی ہے، جو اس پر اتاری جاتی ہے۔ سکھایا اس کو سخت قوتوں والے نے۔ زور آور نے۔ پھر منتکن ہوا (قائم ہوا) وہ تھا افق اعلیٰ پر، پھر نزدیک ہوا، پھر اور قریب ہوا (لنک گیا) پھر رہ گیا سرق و کمانوں کا مینہ۔ یا اس سے بھی زیادہ نزدیک (دو کمانوں کی برابر فاصلہ رہ گیا بلکہ اُس سے بھی کم) پھر وحی کی نازل اپنے بندے پر، جو وحی نازل کی (پھر حکم بھیجا اپنے بندے پر جو بھیجا) جھوٹ نہ دیکھا دل نے جو دیکھا۔ اب کیا تم اس سے جھگڑتے ہو۔ اس پر جو اُس نے دیکھا اور بلیشک دیکھ چکا تھا، وہ اس کو ایک دوسرے نزول (اتارنے) میں سدرة المنہتی کے پاس۔ اس کے قیبر جنت الماویٰ ہے، جب چہار ہاتھ اُس سدرة المنہتی پر جو چہار ہاتھ اور تھکی (مڑھی) نہیں نگاہ۔ نہ حد سے بڑھی۔ بلیشک دیکھے اُس نے

اپنے رب کے بڑے نمونے (بڑے بڑے عجائبات)

(۱) استاد محترم حضرت علامہ مولانا سید انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کی تحقیق
تفسیرات و تلویحات
یہ ہے کہ وہ پراسرار منظر جس کی طرف ان آیات میں اشارہ ہے۔ وہ منظر "معراج"
ہے۔ صاحب تفسیر منظر ہی حضرت مولانا قاضی ثناء اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ کی تحقیق بھی یہی ہے۔

(ملاحظہ ہو تفسیر سورۃ النجم)

سطور بالا کا ترجمہ لفظی ہم نے پیش کر دیا۔ شاید آپ کو ایہام و اجمال کی شکایت ہو۔ یہ شکایت بجا ہوگی
بیشک مجل اور مبہم ہے، مگر اسرار و رموز میں تفصیل کب ہو کرتی ہے عشق و محبت کی باتیں تو مبہم ہی ہو کرتی ہیں
یہاں پردہ داری ہی میں لطف ہوتا ہے۔ ع

دیدار مے نمائی و پرہیز مے کنی

پھر یہاں تو عشق و محبت کے ساتھ عابد و معبود کا رشتہ بھی ہے اور تذکرہ اس بارگاہ اور اس مقام
اعلیٰ کا ہے۔ جہاں پرواز نہ کر کے بھی پر جلتے ہیں اور اس سے بہت در سے جبرئیل امین نے کہہ دیا تھا

اگر یک سرے سے برتر پر م

فروع تختی بسوزد پر م

ہم مادے کے گھروندے میں بند ہیں۔ ہمارا قیاس ہمارا خیال ہمارا علم غرض جو کچھ ہمارے پاس ہے۔
اس کا دائرہ اس گھروندے سے آگے نہیں بڑھ سکتا اور جس کے ماحول کا تذکرہ ہے وہ مادے سے بہت
بہت مقدس۔ بہت پاک۔

اے برتر از قیاس و خیال و گمان و وہم

وزہر چہ گفتہ اند و شنیدیم و خواندہ ایم

پس جب اس برتر و بالا کی باتیں ہوں گی تو لامحالہ ان میں اجمال ہی ہوگا۔ ہمارے ناقص الفاظ میں تفصیل کی
گنجائش کہاں ہے اور یہ بھی اُس وقت جب ہمارے ناقص الفاظ استعمال کیے جائیں اور اگر وہاں کے
الفاظ بولے جائیں تو ہم اتنا بھی نہ کہہ سکیں، شاید یہ مقطعات قرآنی یعنی آ۱۲۔ حمد۔ التذکرہ وغیرہاں

کی زبان کے الفاظ ہیں جن کے سمجھنے سے فہم انسان قاصر ہے اور حضرات مفسرین یہی کہہ دیتے ہیں: اللہ اعلم بمرادہ۔

(۲) دیدار نہ ہو سکتا، کھلی ہوئی بات تھی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے دو لفظوں میں کہہ دی گئی "لن ترائی" تم مجھے ہرگز نہیں دیکھ سکتے، مگر یہاں فرمایا گیا ہے۔

مَا زَاغَ الْبَصَرُ وَمَا طَغَىٰ
نہ لگاؤٹھی، نہ حد سے آگے بڑھی،
اس سے پہلے فرمایا گیا ہے۔ مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَىٰ۔ جھوٹ نہ دیکھا دل نے جو دیکھا۔

اور اگر کذب والی قرأت لی جائے (ذال پر تشریح) تو مطلب یہ ہے کہ آنکھوں نے جو کچھ دیکھا، دل نے اس کی تصدیق کی۔ تکذیب نہیں کی۔

مگر کیا دیکھا۔ ایک ترتیب اور دیکھا، کس کو دیکھا۔ وہ سخت قوتوں والا زور آور کون ہے، جس کا تذکرہ پہلے ہوا۔ کیا دل بھی دیکھتا ہے۔ دل کی آنکھوں نے کیا دیکھا۔ دیدہ چشم سے کیا نظر آیا۔ قائم کون ہوا۔ اُفقِ اعلیٰ پر کون تھا، اللہ میاں تھا، وہ تو لامکاں ہے، پھر اُفقِ اعلیٰ پر کیسے، قریب کون ہوا۔ مدتی کس کی ہوئی۔ وحی کس نے بھیجی۔

دیکھیو یہ بارگاہِ عشق ہے۔ نہیں۔ دربارِ ربِّ ذوالجلال ہے، جو کچھ کہو، سوچ کر کہو، سمجھ کر کہو۔ ادب شرط ہے۔

ادب کا ہمیت زیر آسماں از عرشِ نازک تر

نفسِ گم کردہ می آید جنبید و با نیرید این جا

فضلائے امت اور اکابر علماء (رحمہم اللہ) دم بخورد ہیں۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی باتیں بھی مختلف ہیں۔

ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ عبد کابل (محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو مقصود حقیقی کا دیدار ہوا۔ یعنی اہل ایمان تجرد کے جس اعلیٰ مقام پر قیامت کے بعد پہنچیں گے۔ جب وہ رب حقیقی کا جلوہ اس طرح دیکھیں گے۔ جس طرح چودھویں رات کا چاند بے حجابانہ نظر آتا ہے۔ محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم

شبِ معراج میں کچھ ایسے ہی درجہ پر تھے۔ ممکن ہے آپ کا درجہ اس سے بھی بلند ہو۔ بس یہ ٹکٹکی باندھ کر دیکھنے والے یہی جمیبِ خدایں (صلی اللہ علیہ وسلم) ربِّ ذوالجلال نے یہ کمال آپ کو عطا فرمایا ہے۔
جبرئیل امین (علیہ السلام) کو اس طرح دیکھنا، اس محبوب ربِّ العالمین (صلی اللہ علیہ وسلم) کیلئے کمال نہیں ہے۔ جس کے متعلق حقیقہ یہ ہے کہ ع

بعد از خدا بزرگ توئی قصتِ مختصر

اور مارائی سے پہلے ما کذب الفواد کا تعاضبا بھی یہی ہے کہ جس دیدار کا شرف حاصل ہوا ہے، وہ دیدار ربِّ العالمین ہو۔

دیکھنے والے کی آنکھ نے آفتابِ نیم روز کو دیکھا، اس کے لیے دل کی تصدیق درکار نہیں ہے۔ آنکھ دیکھ رہی ہے۔ دل تابع ہے۔ دل نہیں مانتا تو مرٹ دھرم ہے۔ کیونکہ آفتاب کو دیکھنا آنکھ ہی کا کام ہے۔ لیکن وہ امور قدسیہ جن کا تعلق حضرت جل مجدہ کی ذات و صفات سے ہو۔ ان کا روشن دان قلب ہے۔ ربِّ العزت کا تجلی گاہ قلبِ مومن ہی ہوتا ہے۔ یہاں آنکھ تابع ہے۔ شیطانی چمک دمک اور تجلیاتِ رحمانی میں فرق کرنا قلب ہی کا کام ہے۔ لہذا ما کذب الفواد کی سند کی ضرورت اسی وقت ہوتی ہے، جب دیدہ چشم نے نورِ حق کا نظارہ کیا ہو۔

شاید خلیجان ہو کہ سخت فتوتوں والا زور آور یعنی شدید القوی ذمہ
حضرت حق جل مجدہ کی شان کے شایان نہیں ہے۔ ان الفاظ

شدید القوی ذمہ کون ہے

میں مادیت کی بُرائی ہے، لہذا حضرت جبرئیل امین علیہ السلام کے لیے توبہ داشت ہو سکتے ہیں۔ خود قرآن شریف میں سورہ تکویر میں حضرت جبرئیل علیہ السلام کو ذی قوت فرمایا گیا ہے۔ مگر حضرت جل مجدہ کی شان اعلیٰ و ارفع کے لیے موزوں نہیں ہیں۔ اسی طرح فاستوی۔ جس کا ترجمہ ہم نے کیا ہے منمکن ہوا۔ قائم ہوا۔

اور حضرت شاہ عبدالقادر رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا ترجمہ فرمایا ہے۔ سیدھا بیٹھا، اسی طرح یہ باتیں کہ پھر نزدیک ہوا۔ پھر اور تریب ہوا۔ پھر گیا فرق دو کمانوں کا مہانہ۔ یا اس سے بھی نزدیک

دو کمانوں کی برابر فاصلہ رہ گیا، بلکہ اور بھی کم، یعنی $\frac{1}{2}$ فاصلہ رہ گیا۔ اب تو سب سے اوڑنی
 جس کا ترجمہ حضرت شاہ عبدالقادر نے یہ فرمایا ہے "پھر نزدیک ہوؤ اور لٹک آیا" پھر رہ گیا
 فرق دو کمان کا میاں یا اس سے بھی نزدیک یہ تمام کیفیتیں حضرت حق جل مجدہ کی شان کے مناسب
 نہیں ہیں۔

چنانچہ حضرت مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا ترجمہ کیا ہے :-

پھر وہ فرشتہ نزدیک آیا۔ پھر اور نزدیک آیا۔ سو دو کمانوں کی برابر کا فاصلہ رہ گیا، بلکہ اور بھی کم

بیشک یہ خلیجان بجا اور بر محل ہے مگر ہم اس مضمون میں پہلے ہی اعتراض کر چکے ہیں

اور اب پھر اقرار کرتے ہیں کہ ہماری لغت اردو ہو یا فارسی یا عربی یا کوئی اور

جواب

زبان بہت قاصر ہے۔ ہمارے علم، قیاس، خیال، غرض جو کچھ ہمارے پاس ہے اس کا دائرہ ہمارے حواس

اور اپنے ماحول کے تعلقات سے آگے نہیں بڑھ سکتا۔ لہذا ہمارے ذخیرہ لغت میں صرف انہیں مادیات

کے لیے کچھ الفاظ ہیں۔ اس بنا پر وہ حقائق جو نہ عام محسوسات انسانی کی حدود میں داخل ہیں۔ نہ ہمارے تصور

تخیل کے احاطہ کے اندر ہیں۔ ہمارے الفاظ ان کو ٹھیک ٹھیک ادا نہیں کر سکتے مگر چونکہ سبھی ناہل حال ہی الفاظ

سے ہے تو یہی ناقص الفاظ ان حقائق و سبب کے لیے استعمال کیے جاتے ہیں۔ شرعی نقطہ نظر سے اس استفادہ

کے لیے شرعیہ ہوتی ہے کہ صاحب الشرح نے ان الفاظ کو اس مفہوم کے لیے استعمال کیا ہو۔ اللہ تعالیٰ کی

شان میں باری النہ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے لیکن اللہ تعالیٰ کو مولد النہ نہیں کہہ سکتے، حالانکہ دونوں کا

مفہوم ایک ہی ہے (حبان کا پیدا کرنے والا) عربی کے علاوہ دوسری زبانوں کے لیے ضابطہ یہ ہے کہ جو الفاظ

حضرت حق جل مجدہ کے لیے استعمال کئے جائیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ با عظمت ہوں، جن میں کسی نقص کا وہم بھی

نہ ہوتا ہو۔

وللہ الاسماء الحسنی فادعوه بہا و ذرو الذین یلحدون فی اسمائہ

ارشاد ربانی ہے۔ واللہ الا الحسنی فادعوه بہا و ذرو الذین یلحدون فی اسمائہ

(سورۃ الاسراف)

اب جو الفاظ ان آیات میں استعمال کئے گئے ہیں۔ وہ اگر محاورہ شریعت میں حضرت حق کیلئے

استعمال کیے جاتے ہیں۔ تو ہمیں کوئی تامل نہ ہونا چاہیے کہ ہم ان الفاظ سے ذات حق جل مجدہ یا اس کا کوئی وصف فراولیں۔

اس اصول کے پیش نظر ملاحظہ فرمائیے۔ سورۃ الذاریت میں ارشاد ہوا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ هُوَ الذَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمُتَيْنِ۔

یعنی اللہ تعالیٰ کے لیے قوت والے کا لفظ وارد ہوا ہے۔

سورۃ طہ میں ارشاد ہوا ہے: الزَّجْنُ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى

سورۃ الاعراف۔ سورۃ رعد۔ سورۃ فرقان وغیرہ میں ارشاد ہوا ہے۔ ثُمَّ اسْتَوَى عَلَى الْعَرْشِ۔

یعنی استوی کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف قرآن پاک کی متعدد آیتوں میں موجود ہے۔

مورۃ کے معنی ہیں، قوت۔ مضبوطی (قاموس)

ذومرۃ۔ کانہ محکم الفتل (المفردات فی غرائب القرآن)

ذومرۃ۔ کا لفظ اگرچہ قرآن حکیم میں اسی مقام پر وارد ہوا ہے، لیکن اسی مفہوم کو ادا کرنے والا لفظ شدید لبطش

محاورات شریعت میں وارد ہے۔

سورۃ اخدود میں ہے :- ان بطنش ربك لشديد

البتہ یہ ظاہر ہے کہ الفاظ اگرچہ وہی ہیں، مگر ان کی کیفیت میں زمین آسمان کا فرق ہوگا۔

خود ہماری محسوس اور دیکھی جہالی چیزوں میں لفظ ایک ہی ہوتا ہے۔ مگر مختلف چیزوں کے لحاظ سے اس کی کیفیت

مختلف ہوتی رہتی ہے۔ مثلاً بیٹھنا ایک لفظ ہے۔ مگر آدمی بیٹھ گیا۔ پودا بیٹھ گیا۔ کاروبار بیٹھ گیا۔ عمارت بیٹھ گئی۔ دل

بیٹھ گیا۔ یا مثلاً اڑنا۔ پرندہ اڑ گیا۔ جہاز اڑا۔ جونی اڑ گئی (چوری ہو گئی)، دماغ اڑ گیا۔ (حواس باختہ ہو گیا)، دل اڑا

جا رہا ہے (داخل ہو رہا ہے)، آیت زیر بحث میں استوی کا ترجمہ حضرت شاہ عبدالقادر رحمۃ اللہ علیہ نے کیا

ہے۔ سیدھا بیٹھا۔ تدلے کا ترجمہ کیا ہے = لٹک آیا۔ اب اس کا تعلق حضرت جبرئیل علیہ السلام سے ہوا یا

اللہ رب العزت سے۔ ظاہر ہے بیٹھنے یا لٹکنے کی وہ نوعیت نہیں ہوگی جو کسی انسان یا کسی محسوس چیز کی نسبت سے ہائے میں

آتی ہے کیونکہ جو حضرت جبرئیل علیہ السلام کی طرف نسبت کرتے ہیں وہ فرماتے ہیں کہ حضرت جبرائیل اس موقع پر اپنی اصلی جنیت میں نمودار تھے۔

کہ اُن کے چہرہ مبارک تھے اور آسمان کے تمام کناروں (رافق) کو گھیر رکھا تھا۔ ظاہر ہے ایسی ہی کابھیٹنا یا لٹکنا ظاہر عام تصور کے بموجب نہیں ہوگا۔ یہی تاویل کرنی پڑے گی کہ بیٹھنے یا لٹکنے سے ایک خاص مہیت مُراد ہے جو جبرئیل امین علیہ السلام کی بہت اصلیہ کے مناسب ہے۔ جب تاویل کی ضرورت یہاں بھی ہے، تو پھر وہ بلند معنی کیوں نہ لیے جائیں کہ ان افعال کی نسبت اللہ تعالیٰ کی جانب ہے اور استوار۔ قوت اور ترہ سے وہ مفہوم مُراد ہے جو حضرت جل مجدہ کی شان کے مناسب ہو۔ جس کی کوئی تشبیہ نہیں دی جاسکتی۔ کیونکہ اُس کی مثل کوئی چیز نہیں (لیکن کشتہ شیئی) رہ گئے یہ الفاظ دنی۔ فتدلی۔ فکان قاب قوسین اودانی۔ نوان کا جو ترجمہ کیا گیا،

دنی فتدلی

وہ لغت عربی کے لحاظ سے صحیح ہے، مگر اربابِ طریقت اور اہل سلوک کے محاورہ میں یہ تقرب الی اللہ کے مراتب ہیں۔ اہل تصوف صرف الفاظ ہی سے لطف اندوز نہیں ہوتے۔ بلکہ اپنی اپنی حیثیت کے بموجب ان مراتب اور درجات تک رسائی حاصل کرتے ہیں، جو ان الفاظ سے اصطلاحاً مُراد ہوتے ہیں۔

اگرچہ ظاہر ہے، سرور کائنات سید موجودات محبوب رب العالمین کی رسائی میں اور صفائی میں زمین آسمان بلکہ اس سے بھی زیادہ کافرق ہوگا، لیکن اگر آپ نبی (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی نماز کو صلوات کتنے میں اور یہی لفظ آپ گنہگار۔ فاجر و فاسق کی نماز کیلئے بھی استعمال کرتے ہیں اور اس کو شریعت کا محاورہ قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ دونوں کی نمازوں میں اتنا فرق ہے کہ اس کا اندازہ لگانا ناممکن ہے، تو کوئی وجہ نہیں کہ حضرات اہل تصوف اور اربابِ طریقت کی اصطلاحات کو بھی شرعی اصطلاحات قرار دیں، اور لٹکنے کے بجائے "تدلی" کے وہ درجہ مراد لیں جو اہل طریقت کی اصطلاح میں مراد ہوتا ہے۔

حضرت مولانا قاضی ثناء اللہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

ومراتب الدنو والشدلی اربما کنی بقاب قوسین اربما هو ادنی
منہ درجات قرب للعہد من اللہ تعالیٰ فی تجلیاتہ سبحانہ یدرکہ
الصوفی ومن ینق لم یدر قد ذکرنا ہذہ الدرجات فی کتب التصوف فی کلماتہم اکثر ما
دنو (قریب ہونا) تدلی اوقاب قوسین اودانی منہ تقرب الی اللہ (قریب خداوندی)
اور تجلیات خداوندی کے درجات ہیں جنکو صوفی جانتا ہے اور پہچانتا ہے، مگر جس کو یہ ذوق ہی نہ ہو

وہ ان درجات کو پہچان ہی نہیں سکتا اور حضرات اہل تصوف کے اپنے ملفوظات میں ان کا تذکرہ اتنی مرتبہ کیا ہے کہ اس کی کوئی گنتی نہیں ہو سکتی۔

اسے تفسیر کے لحاظ سے اس آیت کا مصداق بھی معین ہو گیا جس کا ترجمہ یہ ہے: **وہو بالافق الاعلیٰ** در وہ تھا افقِ اعلیٰ پر یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی استعداد اور صلاحیت کے سب سے بلند مرتبہ پر تھے۔ پھر دنو۔ تدری اور قابِ قوسین کے مراتب پر فائز ہوئے۔

حضرت شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ اپنی شاعرانہ زبان میں اس بلند ترین مقام کی طرف اشارہ فرما رہے ہیں۔

شبے بر نشست از فلک برگزشت	تعمین و جاہ از ملک درگزشت
چناں گرم در تیبہ قربت براند	کہ در سدرہ جبرئیل از و باز ماند
بدو گفت سالار بیت الاحرام	کہ اے حاملِ وحی برتر حرام
چو در دوستی مخلص یا مستی	عناکم نہ صحبت چہ استامستی
بگفت فردتر محالم نہ ماند	بمادم کہ نیردے بالا نہ ماند
اگر یک سر موئے برتر پرم	من دروغ تجلی بسوزد پرم

حضرت سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے پوری لیلیۃ المعراج کی تصویر کھینچ دی ہے، فرماتے ہیں۔

ترجمہ: (۱) ایک شب کو (براق پر) بیٹھے آسمان سے اوپر پہنچ گئے اور اپنے قدر و منزلت میں فرشتے سے بھی آگے بڑھ گئے۔

(۲) قربتِ خداوندی کی وادی میں اتنے تیز چلے کہ جبرئیل امین بھی سدرۃ المنتہیٰ پر ان سے پیچھے رہ گئے۔

(۳) بیت الاحرام کے سردار (آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نے جبرئیل امین علیہ السلام فرمایا: اے وحیِ خداوندی کے بچانے والے اور پرورش دہنے والے۔

(۴) جب تم نے مجھے دوستی میں مخلص پایا ہے، تو یہاں میری معیت سے کیوں باگ موڑ لی ہے

(۵) حضرت جبرئیل نے عرض کیا: میری مجال نہیں کہ اس سے اوپر پہنچ سکوں، میں اس لیے یہاں

رہ گیا کہ میرے پردوں میں پرواز کی طاقت ہی نہیں رہی۔

(۶) اگر ایک بال کی برابر بھی اوپر اڑوں تو تجلی کی روشنی میرے پردوں کو جلا ڈالے۔

شدید القوی ذومرہ فاستوی (تادنی) کے متعلق جو خلیجان پیش کیا گیا۔

وہ اپنی جگہ درست تھا۔ اسی لیے اس کا جواب دیا گیا، لیکن اس جواب کے بعد

فاوحی الی عبدہ ماوحی

خلیجان پیش کرنے والے حضرات کی توجہ اس طرف بھی منعطف کرنی ہے کہ اگر شدید القوی سے مراد جبرئیل امین ہو اور اس کے بعد کی تمام کیفیات کا تعلق حضرت جبرئیل سے مترا دیا جائے تو کیا اس سلسلہ کلام کی آخری آیت فاوحی الی عبدہ ماوحی روحی نازل کی اپنے بندہ پر جو روحی نازل کی، کا تعلق بھی حضرت جبرئیل ہی سے ہوگا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بندے کس کے ہیں۔ روحی نازل کرنے والے کون ہیں؟ اس سے کسی کو بھی انکار نہیں ہے کہ اس آیت کا تعلق اللہ تعالیٰ سے ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندہ پر جو چاہی روحی نازل کی۔

جب اس آیت کا تعلق اللہ تعالیٰ سے ہے، تو سابق آیات اور اوصاف کا تعلق بھی اللہ ہی سے ہوگا یعنی ماننا پڑے گا کہ جو خدا سکھانے والا ہے، جو ذوقوہ المتین ہے، جو عرش پر متمکن ہے۔ جس نے وحی نازل کی وہی ہے، جس کا دیدار دیدہ چشم نے کیا، جس کی تصدیق قلب نے کی، جو اس دیدار میں شریک چشم تھا۔

حضرت مولانا قاضی ثناء اللہ صاحب فرماتے ہیں کہ اگر یہ معنی لیے جاتے کہ فرشتہ نزدیک آیا۔ پھر اور قریب آیا، یہاں تک کہ تقریباً دو کانون کی برابر فاصلہ رہ گیا، بلکہ اور بھی کم۔ تو اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال منہیں ظاہر ہوتا۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت جبرئیل سے افضل تسلیم کیا گیا ہے، خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

وزیرای فی السماء جبرئیل ومیکائیل۔

ترجمہ: آسمان میں میرے دو وزیر جبرئیل و میکائیل ہیں۔

ہاں ایک سوال ہو سکتا ہے کہ قرآن شریف میں ہے :-

لا تدرکہ الابصار

”نگاہیں اس کا ادراک نہیں کر سکتیں“

لا تدرکہ الابصار۔

تو حضرت حق جل مجدہ کی روایت کیسے ہو سکتی ہے۔ مگر اس کا جواب بھی ظاہر ہے کہ ادراک اور دیدار (رویت) میں مندرق ہے۔

چاند سورج پر ہماری نظر پڑتی ہے تو ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہم نے چاند دیکھا، یعنی ہمیں چاند و آفتاب کی رویت ہوئی، مگر یہ نہیں کہہ سکتے کہ ہم نے چاند سورج کا ادراک کر لیا۔ کیونکہ ادراک اسی وقت بولا جاتا ہے جب پوری چیز نظر پڑ جائے اور اس کی کچھ حقیقت بھی معلوم ہو جائے۔

الادراك هو الوقوف على كنه الشيء والاحاطة به او الوصول الى الشيء بحيث لا يفوت منه الشيء۔
رویت اور ادراک کا فرق اس مثال سے سمجھا جا سکتا ہے۔

نبو اسرائیل رات کی اندھیری میں مصر سے روانہ ہو گئے فرعون کو جیسے ہی خبر پہنچی۔ دن نکلنے ہی فوج لیکر ان کے تعاقب میں روانہ ہو گیا۔ دونوں جمعیتوں نے (شکروں اور نبو اسرائیل) نے جب ایک دوسرے کو دیکھا، تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھیوں نے کہا "انا لمدركون" ہم تو پھٹ لیے گئے۔ ایک دوسرے کو دیکھنے کے لیے "تراہی" لایا گیا ہے، جو رویت سے ماخوذ ہے، اور جب نبو اسرائیل کو احساس ہوا کہ ہم سب طرف سے گھر گئے ہیں تو اس کے لیے "مدركون" لایا گیا ہے، جو ادراک سے ماخوذ ہے۔

مدركون" کا ترجمہ حضرت شاہ عبدالقادر صاحب نے کیا ہے۔

ہم تو پھٹ لیے گئے۔ پس ادراک ایسے موقع پر بولا جائے گا۔ جہاں احاطہ اور کشف حقیقت کی شان ہو۔

اس موقع پر یہ واضح کر دینا غیر مناسبت نہ ہو گا کہ رویت کا اطلاق ایسے موقع پر بھی ہوتا ہے، جہاں ادراک، یعنی انکشاف حقیقت کا مفہوم مقصود ہو۔

جہاں رویت سے انکار کیا گیا ہے، وہاں رویت کا یہی مفہوم مراد ہے (جو ادراک

نور، انی آراہ
لورے، کہاں دیکھ سکتا ہوں

کا ایک درجہ ہے)

مثلاً حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے رویت کے

متعلق دریافت کیا گیا تو آپ نے جواب دیا۔

نورِ اُفی اُراہ (نور ہے، میں اس کو کہاں دیکھ سکتا ہوں)

جہاں تک نور کا تعلق ہے، وہ نظر آنے کے قابل چیز ہے۔ اس کے لیے۔

افی اراہ نہیں کہا جاسکتا۔ (میں اس کو کہاں دیکھ سکتا ہوں)

البتہ ادراک کے لیے یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہاں ادراک کر سکتا ہوں۔

پس اس ارشادِ گرامی میں اگرچہ بظاہر انکار ہے، مگر اس انکار میں اقرار بھی ہے، کیونکہ ظاہر ہے، کچھ تو

نظر آیا جب ہی تو ارشاد ہوا۔ نور۔

مگر جہاں تک حقیقت نور کا تعلق ہے، تو اس کے ادراک سے عقل سرسرقاہر۔ نظر و مکر معطل اور نگاہیں

خیرہ ہیں (کما قیل)

دور بنیانِ بارگاہِ الست جزا میں پے نمبرہ اندک ہست

اسے طویل بحث کا حامل یہی ہے کہ شبِ معراج میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کو دیدہ چشم سے حضرت حتی جل مجدہ کی رویت ہوئی۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ

دوسری توجہیں

عینما کا مسلک یہی ہے۔

مگر دوسرا مسلک حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا ہے، جو حضرت حتی جل مجدہ کی رویت کو ناممکن قرار دیتی

ہیں۔ وہ پورے وثوق اور بڑھی ہوئی سبب سے فرماتی ہیں کہ شبِ معراج میں اللہ تعالیٰ عزوجل کی رویت نہیں ہوئی

شبِ معراج میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبرئیل امین علیہ السلام کو اپنی اصلی ہست میں

دیکھا تھا۔ سورہ نجم میں اسی رویت کا تذکرہ ہے۔

قریب ہوئے زیادہ قریب ہوئے، حتی کہ دوکانوں یا اس سے بھی کم۔

یہ سب حضرت جبرئیل علیہ السلام سے متعلق ہیں۔

یہ حقیقت بھی یہاں واضح کر دینی مناسب ہے کہ عموماً حضرات مفسرین نے یہی مسلک اختیار کیا ہے۔

اردو زبان میں جرتفسیریں لکھی گئی ہیں، ان میں بھی اسی کی اتباع کی گئی ہے۔ اس لیے اس موقع پر اس

توجہ کی تفصیل کے بجائے یہ مشورہ دینا کافی معلوم ہوتا ہے کہ صاحبِ ذوق حضرات تفسیر بیان القرآن مصنف

حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی رحمۃ اللہ علیہ مطالعہ فرمائیں، حکیم الامت رحمۃ اللہ علیہ نے اس مسلک کی بہترین ترجمانی کی ہے۔

لطف کی بات یہ ہے کہ گزشتہ صدی کے علامہ محقق سید محمود آلوسی متوفی ۱۲۶۰ھ اپنی مشہور تصنیف روح المعانی میں فرماتے ہیں کہ ان دونوں میں کوئی بنیادی فرق نہیں ہے۔ محض تعبیر اور الفاظ کا اختلاف ہے، جس کو اختلاف لفظی کہا جاسکتا ہے۔

لطیف

استاد محترم حضرت علامہ مولانا شبیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ علیہ بھی اس کی تائید فرماتے ہیں، آپ کے الفاظ میں «معلوم ہوا کہ خداوند قدوس کی تجلیات و انوار متفاوت ہیں۔ بعض انوار قاہرہ للبصر ہیں۔ بعض نہیں۔ اور رویت رب فی الجملہ دونوں درجوں پر صادق آتی ہے۔ اسی لیے کہا جاسکتا ہے کہ جس درجہ کی رویت مومنین کو حضرت میں نصیب ہوگی، جبکہ نگاہ میں تیز کر دہم و جلا بغیر کر دہم اس تجلے کو برداشت کسکیں، وہ دنیا میں کسی کو حاصل نہیں۔

ہاں ایک خاص درجہ کی رویت سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شب معراج میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت کے موافق ملیے ہوئی اور اس خصوصیت میں کوئی بشر آپ کا شریک و ہم نہیں ہے۔ نیز ان ہی انوار و تجلیات کے تفاوت و تنوع پر نظر کرتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ حضرت عائشہ اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہم کے اقوال میں کوئی تعارض نہیں۔

شاید وہ نفی ایک درجہ میں کرتی ہوں اور یہ اثبات دوسرے درجہ میں کر رہے ہیں اور اسی طرح حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ کی روایت و ابیت نورا اور نورانی آراہ میں تطبیق ممکن ہے۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم۔

مضمون بہت طویل ہو گیا، مگر پھر بھی ناتمام رہا۔ کیا عرض کیا جائے، واقعہ یہ ہے۔

دامان نگہ تنگ و گل حن تو بسیار

گل چیں بہار تو ز دامان گلہ دارو

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

پروفیسر رزی صدیقی مرحوم

نعتِ نبوی

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

تصور آپ کا اے رحمتہ للعالمین آیا کہ مایوسانِ رحمت کو بچ بچش کا یقین آیا
 محمد کے غلاموں کی کلاہیں کتنی دلکش ہیں کہ عاشق ہو کے ان پر طرہِ مستح میں آیا
 مبارک اے گنگارو! کہ دربارِ قیامت میں تیار آسا بن کر شفیع المذنبین آیا
 ہوا کرتے ہیں خوش سب واپسی ہوتی ہے جب نصیب اُس کے مینے جا کے جو واپس نہیں آیا
 میں طیبہ کی گدائی پر بچھا وراس کو کر دوں گا اگر ملکِ سیماں بھی مرے زیرِ نیگیں آیا
 وہ ہمدردی کی ملیٹی آنچ پگھلاتی تھی دشمن کو گرا قدموں پہ رو کے حلقہ میں جو نکلتے چلے آیا
 قدمِ سنس کے مڑنے لگے اسلام کی جانب تجھے اُمّی کی حکمت کا تباہ بھی یقین آیا
 ہوائے نفسِ شامل تھی نہ اس کی لب کشائی میں ادھر اُمت نے کچھ پوچھا ادھر روحِ الامیں آیا

شہنشاہِ اُمّ کی نعت اور یہ فکر آتی ہے

خروشِ اے رزمی عاصی بڑا باریک بین آیا



فتنوں کے سرکوبے

قسط : ۹

اولاًھما اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

”خلافت و ملوکیت“ کے جواب میں

شیخ الحدیث حضرت علامہ مولانا مستر محمد ربیع صاحب مدظلہ۔

مفصلہ بالا واقعات پر دوبارہ نظر ڈال لیجئے اور فیصلہ کیجئے کہ قبائلیت کی
چنگاری کہاں سُگی اور اس کو کس نے سلگایا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ
نے جو تقررات کیے ان سے سُگی یا ان شورشہ پشتوں نے اس چنگاری کو سلگایا جو حضرت سعید کے اس
قرہ پر برافروختہ ہو گئے تھے کہ سوادِ عراق بستانِ قریش ہے۔

قبائلیت کی چنگاری | مجاہدین اسلام جو سیدنا حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ
کی زیرِ قیادت قادسیہ اور حلو لار کے عظیم معرکوں میں کامیابی حاصل
کر چکے تھے پھر مملکتِ فارس کا پایہ تخت مدائن بھی فتح کر چکے تھے۔ وہ مدائن کو فوجی مرکز بنا سکتے
تھے، مگر اس علاقہ کی آب و ہوا ان کے موافق نہیں تھی تو یہ سرزمین منتخب کی گئی جہاں کوہِ آباد
کیا گیا۔

حافظ عماد الدین ابن کثیر کی تحقیق یہ ہے کہ کابھہ کے محرم میں حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ
مدائن سے کوہِ منتقل ہوئے، لہذا اس کے پہلے آباد کار وہ تھے جو جنگِ قادسیہ میں شریک تھے۔
۱۔ ان میں حضرات صحابہ تقریباً پونے سا سو تھے، حضرات اہل بدر ستر سے چند زائد فتح مکہ سے
پہلے کے حضرات صحابہ جن میں وہ بھی تھے جو بیعتِ رضوان میں شریک تھے تقریباً ۳۱۳ فتح مکہ کے

وقت کے حضرات تین سو حضرات صحابہ کے ابناء اور فرزندان سات سو (طبری ص ۹۹) ان حضرات کا تعلق اگرچہ مختلف قبائل سے تھا، مگر شرف صحابیت قبائلی تعلق پر غالب آچکا تھا اور اب صرف یہ نسبت اور صرف ایک ہی تعلق نمایاں تھا کہ بارگاہ رسالت کے فیض یافتہ ہیں صحابی ہیں یا کسی صحابی کے فرزند ہیں۔

۲۔ حضرات صحابہ کے علاوہ جو دوسرے عرب شریک ہوئے تھے وہ قبائلی نسبت لیے ہوئے تھے۔ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا:

لا ضربین ملوک العجم بملوک العرب (طبری ص ۹۵) میں ملوک عرب کے ذریعہ ملوک عجم پر ضرب لگاؤں گا۔

عرب میں ملوک نہیں تھے، البتہ بڑے بڑے قبائل کے شیوخ ملوک کی شان رکھتے تھے۔ بنو کبر بن وائل، عبدالقیس، ربیعہ، اسد، کندہ، تمیم، قضاعہ وغیرہ قبائل جو ہمیشہ اپنی عظمت اور اپنی شجاعت پر ناز کیا کرتے تھے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ان کو دعوت جہاد دی۔

یہ قبائل من حیث القبیلہ پورے جوش و خروش کے ساتھ اس جہاد میں شریک ہوئے۔ ان کے ساتھ ان کے معاشری لوازم یعنی شعراء اور خطباء بھی تھے (طبری ص ۸۶، ۸۷) مورخین نے ہر ایک قبیلہ کی تعداد ان کے گروپ اور ان کے سرداروں کے نام بھی لکھے ہیں۔

تاریخ کی ناقابل انکار حقیقت ہے کہ ان قبائل نے بڑھ چڑھ کر قربانیاں پیش کیں اور عظیم الشان فتوحات حاصل کیں۔ پھر یہی قبائل تھے جو اپنی قبائلی خصوصیات کے ساتھ کوفہ میں آباد ہوئے (ابن خلدون ص ۱۳) بارہ ہزار اہل مین کے لیے ایک حصہ مخصوص کر دیا گیا۔ قبیلہ نزار کے افراد آٹھ ہزار تھے۔ ان کو ایک خطہ دے دیا گیا۔ وغیرہ وغیرہ (فتوح البلدان ص ۲۵۵)

۳۔ حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کی فوج کی تعداد اگرچہ تینتیس ہزار کے قریب تھی (طبری ص ۸۵) لیکن جب کوفہ کو اس علاقہ کے مرکز کی حیثیت دے دی گئی تو فوج کی تعداد چالیس ہزار کر دی گئی۔ ہر سال دس ہزار جو ان اس علاقہ کے مختلف محاذوں پر کام کرتے اور تیس ہزار محفوظ رہتے تھے۔ اس طرح ہر

ایک فوجی تین سال تک محفوظ رہتا اور چوتھے سال اس کا نمبر آتا تھا۔ (طبری ص ۳۰۷)

۴۔ جنگ قادسیہ میں ایرانی سپہ سالار (ستم) کے ساتھ منتخب جوانوں کی ایک خاص فوج تھی، جو "جندشاہنشاہ" شاہی فوج کہلاتی تھی۔ اس کے نوجوان اگرچہ ایرانیوں کے ہم نسل یا ہم مذہب (مجوسی) نہیں تھے، لیکن اپنے جنگی کارناموں کے باعث ان کی یہ فوج خاص اہمیت رکھتی تھی۔ جنگ قادسیہ میں اہل ایران کو شکست ہوئی تو ان کو اپنے مستقبل کی فکر ہوئی۔ ان لوگوں نے مسلمانوں کے ساتھ باعزت معاہدہ کو حال اور مستقبل کے لیے مفید سمجھا؛ چنانچہ صرف دو شرطوں کے ساتھ انہوں نے حضرت سعد رضی اللہ عنہ سے امن کی درخواست کی۔ اول یہ کہ وہ آزاد ہوں کہ جس مقام کو چاہیں اپنے قیام کے لیے منتخب کر لیں۔ دوم یہ کہ جس قبیلہ سے مناسب سمجھیں عقدِ موالات (یعنی باہمی تعاون و ناصرتا) میں حیات اور مرنے جینے کے ساتھ رہنے کا معاہدہ کر لیں۔ حضرت سعد رضی اللہ عنہ نے نہ صرف یہ شرطیں منظور فرمائیں، بلکہ ان کے وظائف بھی مقرر کر دیے۔

اس جندشاہنشاہ نے فتح مدائن اور جنگِ جلولاء وغیرہ میں مسلمانوں کا ساتھ دیا۔ پھر یہ لوگ کوفہ میں آ کر آباد ہو گئے۔ (فتوح البلدان ص ۲۸۹)

۵۔ بصرہ کے قریب ایک قوم آباد تھی، اس کو ساوہ کہا جاتا تھا۔ یہ بھی وہاں سے منتقل ہوئے اور اپنے ڈیرے کوفہ میں ڈال دیے۔ (فتوح البلدان ص ۲۸۹ بلاذری)

عجمی اقوام کو مولیٰ کہا جاتا تھا، کیونکہ مولیٰ آزاد کردہ غلام کو کہتے ہیں اور جس سے تعاون باہمی کا معاہدہ ہو جائے اس کو بھی مولیٰ کہا جاتا ہے۔ اس معاہدہ کی رو سے نہ صرف وقتی امداد بلکہ جینے اور مرنے کا ساتھ ہو جاتا تھا۔ عجمی لوگ آزاد کردہ غلام بھی تھے اور بیڑی کثرت سے وہ بھی تھے۔ جنہوں نے قبائل سے معاہدے کر رکھے تھے، اس لیے ان کو مولیٰ کہا جاتا تھا۔

۶۔ پہلے گزر چکا ہے کہ جب صفر ۲۳ء میں حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے حضرت مغیرہ رضی اللہ عنہ کو کوفہ کا گورنر بنایا تھا تو فرمایا تھا: کیف و اهل الکوفۃ مائة و الف۔ مطلب یہ ہے کہ ۱۰۰۰۰ میں کوفہ کی آبادی ایک لاکھ ہو گئی تھی۔ (البداية والنهاية ص ۱۳۶)

دورِ حاضر کے مستشرق وں ہوسن (WELL HOUSEN) کی تحقیق یہ ہے:

”باشندگانِ کوزہ میں نصف سے زائد موالی تھے۔ یہ مختلف پیشے کرتے تھے۔ دستکار بھی تھے، کاشت بھی کرتے تھے۔ زیادہ تر فارس کے رہنے والے تھے۔ نسل کے لحاظ سے بھی فارسی تھے اور ان کی زبان بھی فارسی ہی تھی۔ اسیرانِ جنگ کی حیثیت میں غلام بن کر آئے تھے۔ مسلمان ہو گئے تو ان کے مالکوں نے ان کو آزاد کر دیا۔ یہ آزاد بنے شک ہو گئے، مگر غریب الوطن تھے، اس لیے ان کو ضرورت رہی کہ وہ اپنے آزاد کرنے والوں کی حمایت حاصل کریں۔ پس وہ عرب کے حاشیہ نشین ہو گئے۔ یہ صلح اور جنگ میں عرب آقاؤں کے تابع رہا کرتے تھے (فجر الاسلام ص ۱۱۵)

سید الانبیاء رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے دورِ مبارک میں قبائلِ عرب انتظار کر رہے تھے کہ پتہ کس کا بھاری رہتا ہے، قریش کا یا مسلمانوں کا۔ رمضان ۳ھ میں مکہ فتح ہوا اور قریش حلقہِ گوشِ اسلام ہوئے تو یہ قبائل اسلام کی طرف پلکے اور ارشادِ ربانی ”يَذْعُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ اَخْوَابًا“ کے بموجب عرب کے تمام قبائل جوق در جوق اسلام میں داخل ہو گئے، مگر داخلہ کی شکل یہ ہوتی تھی کہ قبیلہ اپنے شیخ کو یا اپنے چند نمائندوں کو بھیج دیتا۔ وہ دربارِ رسالت میں حاضر ہوتے، ضرورت سمجھتے تو سوالات کر کے اطمینان بھی حاصل کرتے۔ پھر کلمہٴ توحید پڑھ کر نہ صرف اپنے بلکہ پورے قبیلہ کے اسلام کا اعلان کر دیتے تھے۔ اب مسلمان پورا قبیلہ ہو جاتا تھا، مگر بارگاہِ رسالت سے مستفیض ہونے اور شرفِ صحابیت کے تاجدار بننے کا موقع صرف ایک شیخِ قبیلہ کو یا چند نمائندوں کو حاصل ہوتا تھا۔ اہل قبیلہ جس طرح سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے محروم تھے وہ عموماً ان ذہنی اور جذباتی تبدیلیوں سے بھی نا آشنا رہتے جو اسلامی تعلیمات اور شرفِ صحابیت کی خصوصیات تھیں، لیکن چند سال بعد جب حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ان کو دعوتِ جہاد دی اور انہیں قبائل نے فادسیہ اور جلولاہ وغیرہ کی لڑائیوں میں بہادری اور سپہ گری کے جوہر دکھاتے ہوئے ان معرکوں میں شاندار کامیابی حاصل کی تو اب ان کو ناز ہو گیا کہ سفینۂ اسلام کے ماخذ وہی ہیں۔

زمانہ جاہلیت میں یہ قبائل قریش کی عظمت کے صرف اسی حد تک قائل تھے کہ وہ خانہ کعبہ کے محافظ اور خادم ہیں، لیکن اب سیاست کی باگ ڈور قریش کے ہاتھ میں دیکھی تو بقول علامہ ابنِ خلدون زمانہ جاہلیت کی

رگیں بچھڑنے لگیں اور اب ان کو یہ بھی ناگوار ہوا کہ حضرات مہاجرین اور انصار (رضوان اللہ علیہم) کو یہ برتری کیوں حاصل ہے (صفحہ ۱۳۸ ابن خلدون)

سیدنا حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ جن کے آباد کردہ کوفہ میں یہ لوگ سکونت پذیر تھے سب سے پہلے اسی محسن کے خلاف یہ بنیاد الزامات کا طومار اسی ذہنیت کا نتیجہ تھا۔ پھر انہیں لوگوں نے بصرہ میں سیدنا حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ کو ہدف بنایا۔ یہ قریش نہیں تھے، مگر صحابیت کی بنا پر ان کا اعزاز بھی ان کو خیز قابل کو ناگوار تھا۔

عربوں کے علاوہ بڑی تعداد موالی کی تھی۔ شاہی فوج کے چار ہزار جوانوں کے علاوہ ان میں زیادہ وہ تھے جو جنگِ جلولاء میں گرفتار ہوئے تھے۔ یہ اپنے اپنے مقام پر صاحبِ حیثیت لوگ تھے۔ ان میں پڑھے لکھے صاحبِ فکر اور اصحابِ الرائے بھی تھے۔ اسلام لانے کے بعد ان کی یہ صلاحیتیں اسلامی خدمات میں صرف ہوئیں، مگر اس دور میں ایسے صالح موالی کی تعداد بہت کم تھی۔ زیادہ تر بلکہ عموماً وہی تھے جو اگرچہ حلقہ بگوش اسلام ہو گئے تھے، مگر ان کے دل اسی طرح شوخ تھے یا اگر گرفتار تھے تو ان عذبات و نظریات کی کمند میں جو سر زمین ایران میں ان کو نسلی وراثت کے طور پر ملے تھے۔

علامہ دینوری نے اپنی مشہور تصنیف (الاجبار الطوال) میں لکھا ہے کہ معرکہ جلولاء میں اتنا مالِ غنیمت مسلمانوں کے ہاتھ آتا تھا کہ اس سے پہلے اس کی کوئی نظیر نہیں ملتی اور اسی طرح بڑی کثرت سے دشمن کے فوجی بھی گرفتار ہوئے۔ ان کے ساتھ بہت سی عورتیں بھی تھیں، جن کا تعلق فارس کے بڑے بڑے گھرانوں سے تھا۔ (ریات احرار فارس)

جب عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے سامنے رپورٹ پیش کی گئی تو آپ نے فرمایا: اللهم انی اعوذ بک من اولاد سبا یا الجلولیات (جنگِ جلولاء میں جو عورتیں گرفتار ہو کر آئی ہیں میں ان کی اولاد سے خدا کی پناہ مانگتا ہوں) چنانچہ ان جلولی عورتوں کی اولاد ہی تھی جو صفین میں معرکہ آرا ہوئی۔ (فتح الاسلام ص ۱۱۷)

بہر حال عربوں کے علاوہ موالی کا مزاج وہ تھا کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے اس سے پناہ مانگی تھی۔

ماحول

خلیفہ وقت یعنی پوری مملکت کا سربراہ یا کسی معمولی جماعت کا قائد و رہنما اس کے متعلق کوئی رائے قائم کر لینا اس وقت تک درست نہیں جب تک ان حالات کا نقشہ سامنے نہ ہو، جن کی کش مکش میں اس کو کام کرنا پڑا۔

مودودی صاحب جیسا زیرک اور فرزانہ صاحبِ قلم ان حالات کو اسی صورت میں نظر انداز کر سکتا ہے جب کسی شخصیت کے متعلق بیکطرفہ رائے قائم کرنی اور اس کو مجرم گردانا مقصود ہو۔

سیدنا عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کے دور مبارک میں جو غیر معمولی فتوحات حاصل ہوئیں، کیا کوئی صاحبِ عقل و فہم یہ فیصلہ کر سکتا ہے کہ ان کا کوئی ردِ عمل نہیں ہو سکتا تھا۔ ایران کی شاہنشاہیت جو چند سال پہلے تک پوری دنیا ورنہ ایشیا کی سب سے بڑی طاقت تھی اور نہ صرف یہ کہ وہ اپنے جاہ و جلال اور دیدہ و سطوت میں نظیر نہیں رکھتی تھی، بلکہ ایک خاص تہذیب اور شاندار تاریخ کی مالک تھی جس نے اس کے باجوہوشوں کو عبودیت کا درجہ دے رکھا تھا جس کے ماتحت ہتھیار نواب اور راجا اور وہ مذہبی پیشوا تھے جو اپنی شان و شوکت میں بادشاہوں کا درجہ رکھتے تھے، جن کے غرور اور نخوت کا یہ عالم تھا کہ وہ عرب کے بڑے بڑے سرداروں کو بھی چرواہوں سے زیادہ وقعت نہیں دیتے تھے۔ انہیں چرواہوں کے ہاتھوں یہ شاہنشاہیت برباد ہوئی۔ اس کے نواب تباہ ہوئے، شاہزادے غلام اور شاہزادیاں باندیاں بنائی گئیں، مذہبی پیشواؤں کا نام و نشان مٹا۔ کیا اس کا کوئی ردِ عمل نہیں ہونا چاہیے تھا۔ کیا ان مٹنے والوں کے وارثوں کے دل جذباتِ انتقام سے پاک ہو گئے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان کی گردنیں جھکی تھیں، مگر ان کے دلوں میں جذباتِ انتقام کے تنور دہک رہے تھے۔ وہ ان چرواہوں کے سامنے جھکنے کے لیے قطعاً تیار نہیں تھے (الاماش اللہ)

اسی طرح وہ یہودی جو دشمنِ اسلام رہے اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے جزیرۃ العرب کو ان کے وجود سے پاک کرنے کے لیے ان کو خیر سے بھی جلا وطن کر کے شام پہنچا دیا تھا۔ وہ جزیرۃ العرب سے نکلے تھے، مگر مملکتِ اسلام سے جلا وطن نہیں ہوئے تھے اور نہ ان کے دلوں کے وہ کانٹے نکلے تھے جو ان کی مذہبی خصوصیات میں داخل تھے۔

جب جزیرۃ العرب کو خالص اسلامی مرکز بنایا گیا، تو جزران وغیرہ سے عیسائیوں کو بھی نکالا گیا عرب

عیسائیوں کی ریاستیں جو اطرافِ شام میں تھیں جب اس علاقہ سے رومی حکومت کے اقتدار کا خاتمہ ہوا تو یہ عرب عیسائیوں کی ریاستیں بھی ختم ہو گئیں۔ ان کے خاتمہ کا اثر عام عربوں پر یہ تھا کہ صدیوں بعد تک افسانوں اور کہانیوں میں آلِ غسان کے کارناموں کا ماتم کیا جاتا رہا۔

اس کے علاوہ عیسائیوں کی مرکزی حکومت اپنی شان و شوکت کے ساتھ قائم تھی اور اس سے ہیبت انگیز لڑائیوں کا سلسلہ جاری رہتا۔ نفاق کے پرانے مرکز جو کچھ مدینہ میں اور زیادہ تر ماحولِ مدینہ میں تھے (سورۃ توبہ آیت ۱۰۰) جو عہدِ رسالت کے آخر تک رہے، وہ اگر ختم ہو گئے تھے تو کیا عہدِ فاروقی کے شکست خوردہ طبقات کے لیے ناممکن ہو گیا تھا کہ وہ نفاق کے نئے اڈے قائم کریں۔

یہ اسلامی معاشرے سے باہر کے اثرات تھے، خود اسلامی معاشرے میں وہ تبدیلی رونما ہو رہی تھی جس کی طرف کلامِ ربّانی نے اسی وقت اشارہ کر دیا تھا۔ جب اس مملکت کی عظیم الشان عمارت کا سنگِ بنیاد رکھا گیا تھا، یعنی سورہ اقرآہی میں انسان کی اس فطرت سے آگاہ کر دیا تھا۔

لِيُطِغِيَ اَنْ رَّآهُ اسْتَغْنٰی حضرت شاہ عبدالقادر رحمۃ اللہ علیہ کے الفاظ میں ترجمہ یہ ہے: انسان سر چڑھتا ہے اس سے کہ دیکھے آپ کو محفوظ (صاحبِ نصیب، دولت مند) یعنی انسان جب دیکھتا ہے کہ اقبال اس کا استقبال کر رہا ہے اور کامیابیاں اس کے ہم رکاب ہیں تو اس کے دماغ میں طبعیانی آجاتی ہے۔ وہ بڑے سے بڑے اقتدار کو بھی چیلنج کرنے لگتا ہے کہ تمہیں اس سب پر بیٹھنے کا حق نہیں ہے، تم ہٹ جاؤ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات سے کچھ پہلے جب بربر منبرِ امت کو یہ بشارت سنائی تھی — اعطیت مفاتیح خزائن الارض روئے زمین کے خزانوں کی کنجیاں مجھے دے دی گئیں، تو ساتھ ہی یہ بھی فرمایا تھا:

واخى والله ما اخاف ان تشرکوا
بعدى ولكن اخاف عليكم ان
تنافسوا فيها (بخاری شریف ص ۹۵)

قسم بخدا مجھے بیخطرہ نہیں کہ تم میرے بعد مشرک ہو جاؤ گے؛
البتہ مجھے اس کا خطرہ ہے کہ تمہارے اندر منافست پیدا ہو جائے۔
یعنی لگے بڑھنے اور ایک دوسرے کو نیچا دکھانے کے جذبہ ابھریں گے۔

ایک صاحب نے سوال کیا :

اویاتے الخیر بالنشر — کیا خیر شر پیدا کر سکتا ہے ؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھوڑی دیر خاموش رہے اور گھرے غور و فکر کی ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ خیال ہوا کہ آپ پر وحی نازل ہو رہی ہے پھر پیشانی مبارک سے پسینہ پونچھتے ہوئے سائل کو جواب دیا۔

”خیر سے تو خیر ہی پیدا ہوتا ہے، لیکن اگر خیر کے تقاضوں کو پورا نہ کیا جائے، تو لامحالہ شر رونما ہوتا ہے۔ آپ نے مثال دی کہ موسم بہار میں جب سبزہ پیدا ہوتا ہے، وہ خیر ہی خیر ہے، لیکن چرنے والے جانور کے لیے وہ اسی وقت مفید ہو سکتا ہے جب چرنے کے ساتھ ہضم بھی کرتا ہے، لیکن اگر ہضم کے بغیر چرتا ہی چلا جائے، تو نتیجہ یہ ہوگا کہ اچھارا (ختم) ہو جائے گا، جو اس کو موت کے گھاٹ اتار دے گا۔ یا موت کے قریب پہنچا دے گا۔ (بخاری شریف ص ۱۹۷، ص ۳۹۸، ص ۹۵۱ وغیرہ)

مقاتبہ خزائن الارض (زمین کے خزانوں کی کنجیاں)، جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی بدو امت کو عطا ہوئیں۔ وہ صرف اموال غنیمت یا صرف قیصر و کسریٰ کے خزانے نہیں تھے، ان کے متعلق تو پیشین گوئی یہ تھی کہ ان خزانوں کو راہ خدا میں خرمن کر دو گے، (بخاری شریف ص ۵۱۱)

بلکہ مفاتیح خزائن الارض وہ تجارتی وسائل تھے جو مسلمانوں کو میسر آ گئے تھے۔

قریش کے تجارتی تعلقات دوسرے ممالک سے پہلے بھی تھے اور اسی وجہ سے وہ سرزمین عرب میں سب سے زیادہ دولت مند تھے، مگر یہ تعلقات چند تجارتی قافلوں کی حد تک تھے، جو یمن، شام یا عراق جاتے، وہاں کے نوابوں یا بادشاہوں کی خوشامدیں کرتے ہوئے اپنا مال فروخت کرتے اور وہاں سے کچھ مال سرزمین عرب کے چند شہروں کے لیے لے آتے تھے، لیکن اب صورت یہ تھی کہ شام، عراق، یمن، مصر اور افریقہ کے تمام زرخیز علاقے مسلمانوں کے ہو چکے تھے۔ خود ان علاقوں کی اندرونی تجارت پر بھی مسلمانوں کا قبضہ تھا، اور یورپ اور ایشیا بالفاظ دیگر مشرق و مغرب کے ڈانڈے انہیں علاقوں کے ذریعے ملتے تھے، تو گویا تمام دنیا کے تجارتی ذرائع پر مسلمانوں کو بالادستی حاصل ہو گئی تھی اور فی الواقع خزائن ارض کی کنجیاں مسلمانوں کے ہاتھ میں آ گئی تھیں۔ اس کا نتیجہ تھا کہ ایک معمولی عرب کے گھر میں بھی دولت کے انبار لگ گئے تھے۔

بلاخوف، تردید نہایت وثوق سے کہا جاسکتا ہے کہ حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین فراوانی دولت اور افراتفر کے اس بحران میں بھی اپنے اسی مقام پر قائم رہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دورِ مسعود میں ان کے لیے معین ہو چکا تھا۔

سید الانبیاء محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت کا وہ تریاق ان کو میسر تھا کہ سنہری روپہلی دولت کے انبار پر جب ان کی نظر پڑتی تو فخر و غرور اور دماغی طغیانی کا زہر تو کیا پیدا ہوتا سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے دور کی تنگی اور تنگ دستی ان کو یاد آتی اور یہ دولت خوشی کے بجائے کڑھن کا سبب بن جاتی تھی۔

سیدنا حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اتنا سونا ترکہ میں چھوڑا تھا کہ سہتھوڑوں سے کاٹا گیا اور کاٹنے والوں کے ہاتھوں میں چھالے پڑ گئے اور چار بیویوں میں سے ہر ایک بیوی کو اتنی ہی اسی ہزار کی رقم ملی (البدایہ والنہایہ ص ۱۶۴) جب کہ وصیت یہ کی تھی کہ اصحاب بدر میں سے جو بھی زندہ ہیں ان کو چار چار سو دینار ان کے ترکہ میں سے دیے جائیں۔ اسی طرح ازواجِ مطہرات کے لیے رقمِ خیر کی وصیت کی تھی۔ ان کے علاوہ اور مداتِ خیر کی وصیت تھی۔

انہیں حضرت عبدالرحمن بن عوف کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ ان کے یہاں غلہ آیا جو سات سو اونٹوں پر لدا ہوا تھا۔ پھر ایک حدیث کی بنا پر جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے ذریعہ ان کو پہنچی نہ صرف غلہ بلکہ وہ اونٹ اپنے ساز و سامان کے ساتھ فی سبیل اللہ تقسیم کر دیے۔ (البدایہ والنہایہ ص ۱۶۴)

انہیں عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ کا یہ دل دوز واقعہ حضرت نوفل بن ایاس ہزلی بیان کرتے ہیں کہ کھانے کا وقت ہوا۔ دسترخوان پر کھانا چُنا گیا، تو حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ پر گریہ طاری ہو گیا۔ سبب پوچھا گیا تو جواب دیا کہ سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے اس حالت میں رخصت ہو گئے کہ آپ کو اور آپ کے اہل بیت کو جو کی روٹی بھی پیٹ بھر نہیں ملتی تھی اور ہمارے سامنے یہ نعمت رکھی ہوئی ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ یہ ہمارے لیے کوئی بہتر صورت ہے۔ (شمائل ترمذی شریف ص ۲۶)

حضرت جناب بن الماریت بیمار تھے۔ حضرت ابووائل مزاج چرمسی کے لیے گئے تو حضرت جناب پر رقت

طاری تھی۔ فرمانے لگے ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہجرت کی۔ رضائے الہی ہمارا نصب العین اور مقصد تھا۔ اللہ تعالیٰ کے یہاں ہمارا اجر و ثواب لکھا گیا۔ پھر کچھ وہ خوش نصیب تھے جنہوں نے اس دنیا میں اس اجر کا کوئی حصہ وصول نہیں کیا۔ ان میں سے حضرت محصب بن عمیر رضی اللہ عنہ بھی تھے جو غزوہ احد میں شہید ہوئے۔ صرف ایک چھوٹا سا کبیل ان کے ساتھ تھا۔ اگر سر چھپاتے تو پیر کھل جاتے تھے اور پیر چھپاتے تھے تو سر کھل جاتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے بموجب ہم نے سر چھپا دیا اور پیروں پر اذخر گھاس ڈال دی۔ (ان کے برخلاف، ہماری ہی جماعت میں وہ بھی ہیں (اپنی ذات مراد سے) جن کے گلشنِ عمل کے پھل پک چکے ہیں اور وہ ان کو دنیا ہی میں) توڑ رہے ہیں۔ (بخاری شریف ص ۹۵۰)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک وہ وقت تھا کہ میں ایک درہم کا بھی مالک نہیں تھا۔ آج حالت یہ ہے کہ مکان کے ایک کنارے میں چالیس ہزار درہم پڑے ہوئے ہیں (مشکوٰۃ شریف ص ۱۲۲) بحوالہ ترمذی و احمد

اسی طرح کے بہت سے واقعات پیش کیے جاسکتے ہیں جن کی شہادت یہ ہے کہ افراطِ زر نے حضرت صحابہ کو متاثر نہیں کیا۔ لیکن اب امتِ اسلامیہ صرف صحابہ کرام کا نام نہیں تھا۔ اب غیر معمولی اکثریت ان کی تھی جن کی مثال پہلے گزر چکی ہے کہ ان کو حضراتِ مہاجرین و انصار کی بتری بھی اکھرنے لگی تھی۔ حضراتِ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین اب ایسے ہی رہ گئے تھے جیسے آڑو کے دانہ میں سفیدی۔

ایران کے شاہی محل کے بیش بہا فرش فروش، تاج شاہی اور بادشاہ کے زیورات جب مدینہ پہنچے تو حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کی احتیاط کی یہ حالت تھی کہ آپ کو گوارا نہ ہوا کہ وہ ایک شب بھی دربارِ خلافت کی چھت کے نیچے گزریں۔ آپ نے ان کو باہر رکھوایا۔ پھر ان کے کپڑے کر کے تقسیم کر دیے۔ قالین کا ایک ٹکڑا حضرت علی رضی اللہ عنہ کو ملا جو آپ نے بیس ہزار میں بیچا۔ (البدایہ والنہایہ ص ۶۷)

لیکن فاروق اعظم کی آنکھیں جو ہمیشہ با دولت کو دیکھ رہی تھیں، خیرہ ہونے کے بجائے اشکبار تھیں۔ بعض کی گویا کہ یہ مقامِ مسرت ہے نہ مقامِ گریہ۔ حضرت فاروق اعظم نے جو جواب دیا وہ اس صورتِ حال کی عکاسی کر رہا تھا، جو تھوڑے ہی عرصہ کے بعد پیش آگئی۔

قالہ ما اعطى الله هذا قوم الا تخاسدوا وتباغضوا ولا تحاسدوا الا القى باسهم بينهم (البدایہ والنہایہ ص ۷۰)
یہ دولت جن کے یہاں پہنچتی ہے وہ آپس میں ایک دوسرے سے حسد اور بغض رکھنے لگتے ہیں اور حسد
بغض کا نتیجہ خانہ جنگی ہوتا ہے۔

مودودی صاحب کو حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کی فرضی خویش نوازی میں قبائلی عصبیت کی چنگاریاں نظر
آئیں، مگر افسوس ان کی نظر اس پر نہیں پڑی کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم فرما چکے تھے:
لکل امة فتنۃ وفتنتۃ امتی فی المال (ترمذی شریف ص ۵۶) ہر ایک امت کے لیے ایک فتنہ ہوتا
ہے اور میری امت کے لیے فتنہ دولت ہے۔

یہ خارجی اور داخلی محرکات یعنی مفتوحہ اور شکست خوردہ اقوام کا
ردِ عمل دوسری طرف فراوانی دولت اور اس کے اثرات۔ اس

فتنوں کے متعلق پیشین گوئیاں

ذاتِ اقدس کی نظر دُور رس سے اوجھل نہیں تھے جس کو "علم الہدیین والآخریین" عطا فرمایا گیا تھا۔ آپ کی
پیغمبرانہ فراست محسوس کر رہی تھی کہ مستقبل نہایت خطرناک ہے۔

کتاب الفتن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ ارشادات محفوظ ہیں جو ان فتنوں کے متعلق زبانِ مبارک
سے صادر ہوئے۔

سیدنا حضرت حذیفہ بن یمان رضی اللہ عنہ بڑی توجہ سے ایسے ارشادات یاد رکھا کرتے تھے جو فتنوں کے
بارے میں لسانِ نبوت سے صادر ہوتے تھے۔ آپ خود فرماتے ہیں کہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خیر کے
متعلق باتیں دریافت کیا کرتے تھے اور میں شر کے متعلق معلومات حاصل کیا کرتا تھا کہ مبادا میں کسی شر میں
مبتلا ہو جاؤں (بخاری شریف ص ۱۰۲۹)

سیدنا عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ جن کی فراست ضرب المثل ہے وہ بھی اس خطرناک اور ہمدیت انگیز
ردِ عمل سے مطمئن نہیں تھے۔ آپ کو خود اپنے دور مبارک میں بھی اس کا خطرہ رہتا تھا؛ چنانچہ ایک روز حذیفہ بن
مجلس سے دریافت فرمایا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات جو فتنہ کے بارے میں ہیں، کسی کو یاد ہیں؟
حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ نے فوراً جواب دیا؛ "مجھے" آپ نے فرمایا، بیان کرو حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ

نے فرمایا انسان کا فتنہ مال میں بھی ہوتا ہے، اپنی جان میں بھی اور اپنے اہل و عیال میں بھی۔ نماز، صدقہ، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر اس کا فساد بن جاتے ہیں۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے فوراً فرمایا۔ یہ فتنے نہیں۔ میں اس فتنہ کے متعلق دریافت کر رہا ہوں جو سمندر کی طرح مٹا ٹھٹھیں مارے گا حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ نے عرض کیا: آپ کو اس کی کیا فکر؟ اس کا کوئی نقصان آپ کو برداشت نہیں کرنا پڑے گا۔ آپ کے اور اس فتنہ کے درمیان ایک دروازہ ہے جس پر تالا لگا ہوا ہے۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ: کیا یہ کھولا جائے گا یا توڑا جائے گا۔

حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ: توڑا جائے گا۔

حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ: پھر تو دوبارہ بند نہ ہو سکے گا۔

حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ: جی ہاں (بخاری شریف ص ۱۵۵)

سید الکونین صلی اللہ علیہ وسلم کی پیغمبرانہ فراست کا اعجاز ملاحظہ ہو کہ آپ نے

فتنہ کا وقت

اس فتنہ کے وقت کی بھی نشاندہی کر دی تھی جب حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو

جنت کی بشارت دیتے ہوئے فرمایا تھا

معہا بلائہ یصلیبیہ (بخاری شریف ص ۱۵۲) اس بشارت کے ساتھ سخت آزمائش بھی ہوگی۔

سخت آزمائش شہادت نہیں۔ شرف شہادت تو حضرت فاروق اعظم کو بھی حاصل ہوا۔ سخت آزمائش

یہ ہے کہ مختلف جذبات جن میں قریشی اور غیر قریشی کا مسئلہ بھی تھا جذبہ کی حد سے آگے بڑھ کر عمل کی سرحد میں داخل ہونے لگے گا۔ حضرت ذی النورین کا دور خلافت انہیں جذبات کی کشاکش میں گزرا۔

علامہ ابن خلدون قبائل بنی بکر و عبد القیس و ربیعہ وغیرہ کے ذکر کے بعد فرماتے ہیں:

”ان قبائل کی جاہلیت کی رگیں پھٹنے لگیں اور انہوں نے دیکھا کہ حضرات مہاجرین جو قریشی بھی ہیں

اور غیر قریشی بھی۔ اور حضرات انصار کو ان پر اقتدار حاصل ہے۔

وقالفت نفوسہم منہ ووافق ایام عثمان (ص ۱۳۸) ان کے نفوس اس اقتدار سے نفرت کرنے لگے

اور اتفاق یہ ہوا کہ یہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا دور خلافت تھا۔

عناصرتہ کی تنظیم اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے متعلق فردِ جرم کی تصنیف

فتنہ کا ایک عنصر مفتوحہ اقوام بالخصوص ایرانیوں کا جذبہ انتقام تھا جس کے تحت کاروائی ایرانیوں کی پہلی شکست کے بعد سے ہی شروع ہو گئی تھی۔

چنانچہ خاص اس وقت میں کہ شاہ ایران بزدجرد اپنے مفتوحہ علاقوں کو واپس لینے کے لیے آخری بازی لگا رہا تھا اور اس کے لیے ڈیڑھ لاکھ فوج فراہم کر چکا تھا۔ دوسری طرف اس محاذ کے ذمہ دارِ اعلیٰ حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ اس کے مقابلہ کی تیاری کر رہے تھے۔ خاص اس نازک وقت میں حضرت سعد بن ابی وقاص کے خلاف ایک فتنہ اٹھایا گیا اور بے بنیاد اور سراسر غلط شکایتوں کا میمورنڈم حضرت فاروق اعظم کی بارگاہ میں پیش کیا گیا۔ حضرت فاروق اعظم کو خود حیرت ہوئی۔ آپ نے فرمایا: اس نازک وقت میں یہ حرکت خود مختارے پُرسے ارادوں اور شراٹوں کی دلیل ہے (البدایۃ النہایۃ) اب آپ غور فرمائیے۔ کیا حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کا یہ احساس صحیح نہیں تھا؟ کیا ایسے وقت میں یہ نہیں ہوتا کہ حریف کے کچھ آدمیوں کو آلہ کار بنا کر حریف کی صفوں میں رخنہ ڈالا جاتا ہے۔ شکایتی ڈیپوٹیشن لے جانے والے کیا مسلمانانِ کوفہ کی نمائندگی کر رہے تھے۔ اہل کوفہ کو تو کوئی شکایت نہیں تھی۔ جب تحقیقاتی کمیشن نے بیانات لیے تو صرف ایک کے علاوہ باقی تمام باشندگانِ کوفہ نے حضرت سعد رضی اللہ عنہ کی تعریف ہی کی۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ یہ شکایت کرنے والے شکست خوردہ ایرانیوں کے آلہ کار اور دورِ حاضر کی اصطلاح میں "فٹنہ کالمسٹ" (پانچویں کالم) ہوں جو بزدجرد کے لیے کام کر رہے ہوں۔ قرآن کی واضح شہادت یہ ہے کہ یہ لوگ آلہ کار تھے۔

کچھ عرصہ بعد سیدنا عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ شہید کیے گئے۔ ایک طبقہ کا احساس یہ تھا کہ یہ ایرانیوں کی سازباز کا نتیجہ ہے۔ اسی احساس سے متاثر ہو کر حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے منجیل فرزند حضرت عبید اللہ نے ہرمزان کو قتل کر دیا۔ (طبری ص ۴۱، ۴۲)

لبرو میں ایک پارٹی تھی، آج کل کی اصطلاح میں ایک گینگ تھا جس کا سربراہ حکیم بن جبیلہ تھا۔ جب اسلامی لشکر اس طرف سے گزرتا تو حکیم بن جبیلہ اور اس کے ساتھی خفیہ طور سے اس کے ساتھ ہوجاتے۔

پھر جہاں موقع پاتے ذمیوں پر ڈاکے ڈالتے، فساد پھیلاتے۔ اس پارٹی کا ظہور اگرچہ کچھ عرصہ بعد یعنی خلافت عثمانی کے سال چہارم میں ہوا۔ (طبری ص ۹۰) مگر ظاہر ہے اس کا وجود پہلے سے قائم ہو چکا تھا۔ بہر حال یہ عناصر تھے اور موقع بموقع کام کر رہے تھے، مگر ان کے آپس میں کوئی تنظیم نہیں تھی۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں جہاں یہ اتفاق ہوا کہ بقول علامہ ابن خلدون قابلِ بنو بکر وغیرہ کی رگِ جاہلیت پھر کی اور قبائلی عصبیت کی چنگاریاں شعلہ بننے لگیں۔ ایسے ہی یہ بھی اتفاق ہوا کہ ان فتنہ پرور عناصر کو ایک لیڈر مل گیا۔ یہ لیڈر کون تھا، ہر ایک مؤرخ اس کو جانتا ہے۔ یہ عبداللہ بن سبا تھا جس نے جذبات کو تحریک کی شکل دی، تحریک کو منظم کیا۔ پھر اس طوفان کا دہانہ کھولا، جس کی پیشین گوئی کی گئی تھی۔ وہ تمام کتابیں جو بقول مودودی صاحب تاریخ اسلام کی معتبر کتابیں ہیں اس لیڈر کے تذکرے سے پڑھیں۔ کئی کئی اوراق میں اس کے رسوائے عالم کارناموں کا تذکرہ ہے۔ ہم انہیں کتابوں سے اخذ کر کے اس لیڈر کا تعارف کرتے ہیں۔ پھر اس کے کچھ کارنامے درج کرتے ہیں :-

تلاش

المہدیة السنیة فی احوال المدرسة الدیوبندیہ

جو حضرت شیخ الہند مولانا محمد رحمن صاحب کے والد ماجد حضرت مولانا ذوالفقار علی صاحب

دیوبندی کی تصنیف ہے۔ برائے مطالعہ درکار ہے۔ اگر کسی صاحب کے پاس ہو تو مستعار عنایت

فرما کر ممنون فرمائیں۔ _____ بینچر انوار مدینہ۔ جامعہ مدنیہ لاہور۔

خلیق و دیانت دار محمد

مہترین و بارعایت طباعت

المکرم پریس

۵۔ شارع فاطمہ جناح، لاہور

أُولَئِكَ هُمُ خَيْرُ الْبَرِّ فِي

انوارِ صحابہ رضی اللہ عنہم

حصہ مولانا بشیر احمد صاحب پسروری مدظلہ خلیفہ حجاز حضرت لاهوری رحمۃ اللہ علیہ

یہ سابقین فی الاسلام ہیں سے ہیں۔ ان کی والدہ حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ تعالیٰ عنہ محترمہ حضرت سمیہ رضی اللہ عنہا کفار کے گھروں میں محنت مشقت کر کے گزارا کرتی تھیں۔ اس خاندان نے اسلام قبول کرنے کے بعد کفار کے ہاتھوں دل گداز اور صبر آزما اور درد اور مصائب کے باوجود انتہائی استقامت کا بہترین نمونہ پیش کیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کی مظلومیت کو دیکھ کر چشم پر نم اور دل پر زخم ہو کر فرمایا کرتے تھے: ”صبراً یا آل یاسر فان موعدکم الجنة“۔ اے یاسر کے خاندان والو! مصائب میں صبر کا بہترین نمونہ پیش کرو۔ تمہارا انجام کار جنت میں ہوگا۔ اسلام قبول کرنے میں یہ خاندان ساتویں نمبر پر تھا۔ یہ مقدس خاندان بھی ہجرت کر کے مدینہ عالیہ پہنچا۔ سراج اہل الجنة حضرت امیر عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے دور خلافت میں حضرت عمار کو کوفہ کا حاکم بنا کر بھیجا۔ ایک دفعہ حضرت خالد اور حضرت عمار کے درمیان کچھ تلخ کلامی ہوئی۔ حضرت عمار نے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے حضرت خالد کی زیادتی کا شکوہ کیا۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: جو شخص عمار کو تکلیف پہنچائے گا اللہ تعالیٰ اس کو سزا دے گا۔ اور جس کا دل عمار سے دور ہوا، اللہ تعالیٰ اس کو اپنی رحمت سے دور کر لے گا۔

حضرت عمار نے ۹۳ برس کی عمر پا کر شہادت پائی۔ (اصابہ جلد: ۲، ص ۵۰۵)

فائدہ: سبحان اللہ صحابہ کرام اللہ تعالیٰ اس کو اپنی رحمت میں کہ ان کا محب خدا کا مقرب ہوتا ہے اور ان کی محبت خدا کے قرب کا بہترین ذریعہ ہے۔

حضرت عمار رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی منوعات شرعیہ سے نفرت

ہونے کے لیے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا۔ جناب نے اپنا مبارک

ہاتھ بیعت کے لیے آگے کرنے کے بجائے پیچھے ہٹا لیا۔ میں حضور کے اس رویہ سے متعجب ہوا اور پریشان بھی۔ مجلس والوں نے مجھے بتایا کہ تیرے ہاتھ پر کچھ رنگ لگا ہوا ہے اور شرعاً ہاتھوں کو مسخ کرنا مردوں کے لیے ممنوع ہے۔ جاؤ پہلے دونوں ہاتھ خوب صاف کر کے آؤ۔ میں دونوں ہاتھ اچھی طرح صاف کر کے حاضر ہوا۔ پھر جناب نے مجھے بیعت سے مشرف فرمایا۔ (اصابہ ج ۲، صفحہ ۵)

یہ انصارِ مدینہ سے تھے۔ جنگِ احد میں شہید

حضرت عمر بن ثابت اصیرم رضی اللہ عنہ

ہوئے۔ بنو عبد اللہ اشہل انصاری نے میدانِ جنگ

میں انہیں زخموں سے نڈھال دیکھ کر پوچھا کہ کیا تم قوم کی اعانت اور حمایت کے لئے آئے ہو یا اسلام کی قوت اور غلبہ کے لیے۔ حضرت ابن ثابت نے کہا کہ میں غلبہ اسلام کے لیے آیا ہوں۔ اتنا کہ کہ خلد بریں میں پہنچ گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے جب ابن ثابت کا ذکر آیا تو جناب نے فرمایا: "انہ من اهل الجنة۔ بیشک وہ اہل جنت سے ہے۔" حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے کوئی انسان بتاؤ کہ جس نے ایک نماز بھی عمر بھر میں نہ پڑھی ہو اور وہ جنت میں گیا ہو۔ لوگ یہ سنکر اپنی لاعلمی کا اظہار کرتے۔ تب حضرت ابو ہریرہ انہماکی مسرت کے ساتھ فرماتے کہ ایک نماز پڑھے بغیر جو جنت میں گیا وہ اصیرم عمر بن ثابت تھا۔ یہ ساری عمر تو اسلام سے علیحدہ رہے۔ لیکن جنگِ احد کے دن بالکل عین موقع پر اسلام قبول کر کے تلوار لے کر میدان میں پہنچے اور لڑتے ہوئے شہید ہو گئے۔

اسلام قبول کرنے کے بعد اور شہادت سے پہلے نماز کا وقت بھی نہیں آنے پایا تھا کہ شہید ہو گئے۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ابن ثابت کے متعلق فرمایا کرتے تھے۔ عمل قلیل و اجر کثیراً۔

(اصابہ، جلد ۲: ص ۵۱۹)

یہ صلح حدیبیہ کے بعد اور فتح مکہ سے پہلے ۳ھ میں

حضرت عمر بن العاص بن مظعہ رضی اللہ عنہ

حبشہ میں نجاشی کے ہاتھ پر مشرف بہ اسلام ہوئے

یہ قریش مکہ کے اس وفد میں شریک ہو کر مکہ پہنچے تھے جو وفد کفار مکہ نے اس لیے بھیجا تھا کہ وہ نجاشی

سے درخواست کریں توہ ہاجرہ مسلمانوں کو اپنے وطن سے نکال کر مکہ واپس لوٹا دے۔ لیکن جہنہ پہنچ کر حضرت عمر بن عاص نے اسلام قبول کر لیا۔ ان کے رفقاء نے انتہائی غصہ اور عداوت کی بنا پر مار پیٹ کے علاوہ ان کا تمام متاع بھی چھین لیا۔ حضرت عمر بن عاص نے اپنی مظلومیت کی کہانی حضرت جعفر بن ابی طالب کی زبانی نجاشی تک پہنچائی۔ نجاشی نے اس مظلوم کی داستان سن کر ٹوٹا ہوا تمام سامان و مال واپس کر دیا حضرت عمر بن عاص سخاوت و جود سے بے کسوں کی ہمدردی اور دیگر صفات میں بہت بلند مقام رکھتے تھے۔ ان صفات کی وجہ سے انھیں دربار نبوی میں بلند مقام حاصل ہوا۔ حضور علیہ السلام انھیں فوج کی کمان دے کر انھیں دشمنوں سے مقابلہ کے لیے روانہ فرمایا کرتے تھے۔ پھر عثمان کے گورنر بنا کر بھیجے گئے۔ سراج اہل الجنتہ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں ان کی قیادت میں بڑا علاقہ فتح ہوا۔

حضرت فاروق اعظم نے انھیں فلسطین کا گورنر بنا دیا۔ کتاب و سنت کی پابندی ان کی روح کی غذا تھی عرب کے چار نامور فاتحین بزرگوں میں سے ایک یہ بھی تھے۔ زبان رسالت سے انھیں جنتی ہونے کی ایشارت ملی تھی۔ ان کی عملی زندگی اخلاص اور زہد کا بے نظیر نمونہ تھی۔

ایک دفع آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انھیں پیغام بھیجا کہ لباس درست کر کے اسلحہ لے کر فوراً پہنچو۔ یہ حکم کی تعمیل کرتے ہوئے فوراً پہنچے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں تمہیں ایک محاذ پر سالار فوج بنا کر بھیجنا چاہتا ہوں اور مجھے قوی امید ہے کہ آپ فتح و نصرت اور مال غنیمت کے ساتھ واپس لوٹو گے۔ میری یہ بھی خواہش ہے کہ میں مال غنیمت سے آپ کو معقول کثیر مقدار میں حصہ دوں۔ حضرت عمر بن عاص فرماتے ہیں میں نے عرض کیا۔ حضرت میں نے مال و دولت کے لیے اسلام قبول نہیں کیا۔

آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نعم! ما بالمال الصالح للمدء الصالح۔ بے شک آپ نے اسلام کسی دنیوی غرض کے لیے قبول نہیں کیا۔ لیکن نیک بندوں کے پاس نیک وسائل سے مال و دولت پہنچ جائے تو کچھ ہرج نہیں اور ایسی دولت سے اسلام کو کوئی خطرہ اور نقصان نہیں۔

مال را گو بہرہ دین بابشی حمول نعم مال صالح گفتش رسول!

وہ مال و دولت جو شہرِ معیت کی حدود کے اندر کیا جائے اور اسلامی مصارف پر خرچ کیا جائے وہ نعمت ہے۔

حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی کے پاکیزہ حالات

حیاتِ شیخ الاسلام

شیخ الحدیث حضرت علامہ مولانا سید محمد مسلمان صاحب مدظلہ

قسط : ۸

اے حضرات! آخر یہ بہر قسم کے پہاڑ ہم پر کیوں ٹوٹے ہیں کبھی بھی آپ نے اپنے مصائب کی وجہ | اذ بان کو اس طرف متوجہ کیا۔ کبھی بھی آپ نے اس پر غور کیا۔ اگر ذرا کھلی آپ توجہ فرماتے تو یہ سب کچھ ہماری نا اتفاقی اور موالات کا نتیجہ ہے۔ اگر ہم ساڑھے پینتیس کروڑ مرد و زن، چھوٹے بڑے مسلم غیر مسلم ایک ہو جائیں تو ٹری سے بڑی قوت ہم پر ظلم و شدت لگائی بارش نہیں برسا سکتی۔ گولیاں اور توپ کے گولے تو درکنار بجلی جیسی قوی چیز بھی اس ریگ کے تودہ میں نفوذ نہیں کر سکتی جس کے ضعیف و ناچیز ذرات مجتمع ہو کر ایک دوسرے پر جہاں شمار ہی کر رہے ہوں۔

میں جہاں تک خیال کرتا ہوں نا اتفاقی کی مضرتیں اور اتفاق کی ضرورتیں دینی اور دنیاوی ہر دو پہلو سے تمام سبک سمجھ چکی ہے، بلکہ اس کا معائنہ کر رہی ہے۔ یہ ایک ایسا سبب اور ظاہر مسئلہ ہے کہ جس کی توضیح کی حاجت اور اثبات و استدلال کی کوئی ضرورت نہیں۔ آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ مضبوط سے مضبوط رستا جس سے آپ بڑے سے بڑے ہاتھی کو باندھ سکتے ہیں اور قومی سے قومی جہاز کا لنگر ڈال کر اس کو روک سکتے ہیں اگر اس کے دھاگے بکھیر دیے جائیں تو چند منٹ میں ایک ذرا سا بچہ اس کو نیست و نابود کر سکتا ہے۔

ہماری سابقہ نا اتفاقیوں کی نحوستیں ہم کو ہی ان جملہ مصائب میں فقط نا اتفاقی کی نحوست | پھنسانے والی نہیں بلکہ دوسری مشرقی قوموں کی آزاد ہی بھی سلب

کرنے والی ہیں اور انھیں نحوستوں کا ثمرہ یہ بھی ہے کہ آج ہندوستان کی قومیں ہندوستان میں نہیں بلکہ تمام ملکوں میں نہایت ذلت کی نظر سے دیکھی جاتی ہیں اور مجمع اقوام میں سب سے زیادہ کمزور اور بے حیثیت ثابت ہوئی ہیں۔ کوئی قوم ایشیائی یا افریقی ایسی نہیں کہ جنہوں نے رابطہ اتحاد و منووت کے لیے اب اپنے دلوں میں ہندوستان کو جگہ دینا گوارا کر رکھا ہو۔ بہت سی یورپین اقوام بھی مثل دیگر اقوام کے نہایت بغض و عنصیب کی نظر سے ہند کی طرف دیکھ رہی ہیں۔

دوسرا امر جو کہ باعث ان جملہ مصائب و شدائد کا میں ابھی ذکر کر چکا ہوں۔ وہ موالات ہے جس کو تعلقات دوستی اور تنازعہ سے تعبیر کیا جاتا ہے اور کبھی اس کو شرکت عمل وغیرہ سے بھی یاد کیا جاتا ہے حقیقت یہ ہے کہ جملہ ان بستیوں پر یہ امر واضح ہے جنہوں نے تواریخ عالم پر نظر ڈالی ہے کہ ہندوستان کی آزادی سلب ہونے اور اس کی ہر طرح مذلتوں میں گر جانے کا اصلی راز یہی ہے۔ ہندوستانی نفوس نے ابتدا سے ہمیشہ گورنمنٹ کو ہر قسم کی مدد پہنچا کر وفاداری اور نمک حلائی کا دم بھرتے ہوئے اپنے آپ کو بھی اور دوسری قوموں کو بھی ہلاک کیا اور اسی وجہ سے برطانیہ روز افزوں قییدیں اور سخت سے سخت قانون نکالتی ہوئی مذہبی اور سیاسی جملہ آترادیاں سلب کر رہی ہے اور زندگانی کے تصور و نمٹات کو ڈھاتی ہوئی عدم کے مقبروں میں ہم کو دفن کرتی جا رہی ہے۔ تعجب ہے کہ جو قوم ہمارے نمک سے آج پرورش پا رہی اور پھر ہماری نمک حرامی کرتے ہوئے ہر طرح سے ہم کو قعر مذلت میں ڈال رہی ہے۔ اس کی بھی نمک حرام ہو۔ حالانکہ وہ نمک بھی ہمارا ہی ہے۔ افسوس !! افسوس افسوس۔



انوار مدینہ میں اشتہار دیکر تجارت کو فروغ دیجیے۔



فِي مَدْحِ الشَّيْخَيْنِ الْجَلِيلَيْنِ

المفتي محمودؒ و جلال عتبات

والرد على من نفى منهم

بقلم الاستاذ العلامة مولانا عبدالمنان الدهلوی

ترجمہ: حضرت مولانا محمد ظہور الحق صاحب مظلوم مدرس جامعہ مزینہ لاہور

أَلَا يَا أَيُّهَا الْعَاثِيَّ بِأَنْوَاعٍ وَآثَاتٍ

اے مختلف طریقوں سے سرکشی کرنے والے (پر قسمت شخص!)

تَسَبُّ وَتَشْنَعُ الْعُلَمَاءَ وَيَلِكُ مِنْ خَرَفَاتٍ

تو علماء کرام کو گالیاں دیتا ہے، تیرے (ان) خرافات پر انوس

تُرِيدُ هُوَ أَنْفَهُمُ وَاللَّهُ يَرْفَعُهُمْ مَقَامَاتٍ

تو علماء کی رسوائی کے درپے ہے اور (حالاںکہ) اللہ تعالیٰ ان کے مقامات کو بلند فرما رہا ہے

هَجَوْتَ إِمَامَنَا الْمَحْمُودَ مَسْدُوحَ الْكِمَالَاتِ

تُوڑنے ہمارے پیشوا اور کمالات سے متصف مفتی محمود کی ہجو کی ہے

زِمَامُ الْحَقِّ فِي يَدِهِ وَوَجْهَتُهُ إِلَى الذَّاتِ

جن کے ہاتھ میں حق کی باگ ہے اور جن کی توجہ ذات حق کی طرف ہے

أَبُو اللَّيْثِ السَّمُرْقَدِيُّ بِأَحْكَامٍ وَعِيَالٍ

جو تفقہ میں اپنے زمانہ کے ابو الیث السمرقندی ہیں

فَقَاهَتُهُ مُسَلَّمَةٌ مَوْثِقَةٌ الشَّهَادَاتِ

جن کی فقہیت مسلم ہے اور شہادتوں سے مدلل ہے

خَطِيبٌ مُصْقِعٌ يَدْعُو إِلَىٰ بِرٍّ وَطَاعَاتٍ

خطیب دلتوازی ہیں (اور لوگوں کو) نیکی اور اطاعت خداوندی کی طرف بلاتے ہیں

بِرِّكَ خِطَابُهُ بِحَرَ خَفَمًا فِي الدَّرُوسَاتِ

درس و تدریس کے وقت ان کا خطاب علم کا ایک بیکران سمندر ہوتا ہے

خِطَابٌ رَافِعٌ يُبَدِي نِكَاتٍ نُورِ مِشْكَاتٍ

ان کا پُر رونق خطاب مشکاتِ نبوت کے نکات کو ظاہر کرتا ہے

يَحِلُّ رُمُوزَ مَمْلُكَةٍ وَيَكْشِفُ عَنْ خَبِيَّاتٍ

(اور جن کا سیاست میں یہ حال ہے کہ) مملکت کے رموز اور عیب کھولتے ہیں

يُرْوَعُ النَّاسَ مَنْطِقُهُ وَنَادِرَةُ الْبَيِّنَاتِ

اور ان کی نادر گفتگو لوگوں کے دلوں میں خوفِ الہی پیدا کرتی ہے

كَذَا الْأَسْتَاذُ مَوْلَانَا هِزْبُ لَيْشِ غَابَاتِ

اسی طرح ہمارے استاذ (مولانا غلام غوث بزاروی) حرارت و شجاعت میں جنگل کے قوی شیر (کی طرح) ہیں

عَلَى الْأَعْدَاءِ ضَرْبَتُهُ وَكَمْ كَمِنْ دِمَارَاتِ

جن کا وار دشمنوں پر تب ہیوں پر تب ہیساں ڈھاتا ہے

شُجَاعٌ لَا يَخُوفُهُ جَبَابَةُ الزَّمَانَاتِ

وہ ایسے دلیر ہیں کہ جابر بادشاہ بھی ان کو نہیں ڈرا سکتے

وَأَنَّ الْمَوْتَ بُغِيَّتَهُ إِذَا مَا شَنَّ غَارَاتِ

وہ موت کے مشتاق رہتے ہیں جب تیروں کی بارش ہو رہی ہو

وَجَوْلَتَهُ لِأَمْرِ الدِّينِ أَيَّامًا وَلَيْلَاتِ

اور جن کی راست دن کی دوڑ دھوپ فقط دین کے لیے ہے

عُلَامٌ عَوْتُ مَسْكِينٍ فَيَكْشِفُ عَنْ مَلِمَاتِ

جن کا نام نامی غلام غوث ہے۔ مسکین صفت ہیں۔ اور مشکلات کے کھولنے والے ہیں

وَيَدْعُو رَبَّهُ لَيْلًا وَيَهْرِيقُ الدَّمُوعَاتِ

جو اپنے رب کو رات کے وقت پکارتے ہیں اور جو خشیتِ باری کی وجہ سے آنسو بہاتے ہیں

قَنُوعٌ صَابِرٌ رَاضٍ وَيَقْنَعُ بِاللَّقِيمَاتِ

قانع میں صابر ہیں اور چند ہی لقموں پر راضی رہنے والے ہیں

وَهَيْتَهُ رِضَى الْمَوْلَى فَيَبْذُلُ فِيهِ هِمَاتِ

ان کا مطلوب و مقصود محض رضائے الہی ہے۔ اس مقصد کے حصول میں وہ اپنی تمام قوتیں صرف کرتے ہیں

جَزَاهُ اللَّهُ يَرْفَعُهُ قَبُولًا حَسَبَ خِدْمَاتِ

اللہ تعالیٰ ان کی خدمات (دینیہ) کے مطابق ان کو بدلہ دے

وَيَدْخِلُهُ كَمَا يَشْتَاقُ أَنْهَارًا وَجَنَّاتِ

اور انہیں ان کی حسبِ منشاء جنّتوں میں داخل فرمائے

وَأَخْزَىٰ مَنْ يَخَالِفُهُ

اور ان کے مخالفین کو لا جواب دے

بِتَبَكُّيْتِ وَأِسْكَاتِ

ساکت کر کے رسوا و خوار کرے

انوارِ مدینہ

نہ پہنچے یا تاخیر سے پہنچنے کی شکایت جناب محترم عطار اللہ خان صاحب فیضِ انوارِ مدینہ،

جامعہ مدنیہ لاہور سے کی جائے اور بہ خط میں خریداری نمبر اور اپنا پتہ صاف

الفاظ میں ضرور تحریر کیا جائے۔ (ادارہ ۵)



دورِ حاضر کے

سیاسی اور اقتصادی مسائل

اور

اسلامی تعلیمات و اشارات

شیخ الحدیث حضرت مولانا سید محمد میاں دامت برکاتہم

— انفرادی ملک کی ضرورت —

امانت یا عاریت کو ملک کی حیثیت کیوں دی جاتی ہے

لگائے پیل وغیرہ جتنے بھی جانور ہیں ان کے سامنے صرف پیٹ بھرنے یعنی بقا و حیات کا مسئلہ ہے۔ قدرت ان کی رہنمائی کرتی ہے اور یہ جانور قدرتی ذخیروں سے پیٹ بھر لیتے ہیں۔ یہاں ملکیت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اگر انسان کے سامنے بھی صرف بقا و حیات کا مسئلہ ہوتا تو قطعاً ضرورت نہیں تھی کہ انسان کے حق میں ملک، ملک کی حیثیت اور اس کی ضرورت پر بحث کی جاتی۔ لیکن انسان کے سامنے پیٹ سے پہلے خود انسانیت کا مسئلہ ہے۔ انسان ہے تو لامحالہ اس میں انسانیت ہونی چاہیے۔ انسانیت کیا ہے؟ انسانیت کیسے پیدا کی جاتی ہے؟ ان مسائل کو اگر پیٹ کے مسئلہ سے منظم نہ رکھا جائے تو انسان اور حیوان میں فرق نہ رہے۔

مسئلہ انسانیت اس وقت تک حل نہیں ہو سکتا جب تک قدرت کی پیدا کردہ چیزوں پر قدرت کی طرف سے افراد انسان کے لیے ایسے تصرفات کا حق نہ تسلیم کیا جائے، جن کو مالکانہ تصرفات اور مالکانہ اختیارات کہا جاتا ہے۔ وجہ یہ ہے کہ انسان سماج چاہتا ہے اور سماج یا معاشرہ ہی ایسی خصوصیت ہے جو انسان کو حیوانات سے ممتاز کرتی ہے اور تعمیر و تمدن اور ترقی کی بنیاد بنتی ہے۔ انسانیت ایسی خصوصیتوں

اور خصلتوں کا نام ہے، جن سے معاشرہ اور سماج میں خوبی اور عمدگی پیدا ہو، جن کے ذریعہ ایک انسان بہترین سماج کا معیار بن سکے۔ ورنہ کم از کم کسی باعزت اور شریف سوسائٹی کا رکن بن سکے۔

معاشرہ اور سماج کے لیے باہمی رابطہ تعاون اور امن بنیادی شرط ہے۔ ان شرطوں کے بغیر سماج کا وجود ہی نہیں ہو سکتا اور اگر بالفرض وجود ہو جائے تو وہ باقی نہیں رہ سکتا اور اچھا سماج وہ ہے جس کے افراد کا باہمی رابطہ انسیت اور محبت کے رشتہ میں جکڑا ہوا ہو، ہمدردی کی سیج اس رشتہ کے اندر سراپت کیے ہوئے ہو، رحم اور شفقت کے پونے لگے ہوئے ہوں جو بڑھ چڑھ کر سماج کو انسانیت اور شرافت کا گلشن بنا ہے۔

اسباب محبت

محبت روحانی تعلیم سے بھی پیدا ہو سکتی ہے۔ ماں باپ کی محبت فطری ہوتی ہے۔ لیکن سماج اور معاشرہ کا ہر ایک فرد دوسرے کا ماں باپ نہیں ہوتا، اس میں برابر کے بھائی بہن بھی ہوتے ہیں اور ایسے اجنبی بھی ہوتے ہیں جن سے خون کا کوئی رشتہ نہیں ہوتا۔ یا اگر ہوتا ہے تو بہت دور کا۔ روحانی تربیت بھی ہر ایک کا حصہ نہیں ہے۔

حسن کا چرچا بہت ہے جس کے لیے عشق و محبت کا سرمایہ لایا جاتا ہے۔ مگر اس پر متاع جان قربان کرنے والے بہت کم ہیں۔ حضرات شعر اور کو دنیا پر شعر میں صرف ایک ہی مجنون ملا ہے۔ مگر اس کا بھی حسب نسب معلوم نہیں اور نہ یہ معلوم کہ کس ملک کا رہنے والا تھا۔ لفظ مجنون عربی ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ صحرائے عرب کا ہو گا۔

بہر حال مخصوص صورتوں میں اور نادار مثالوں کو چھوڑ کر عام بات یہی ہے کہ محبت اور انسیت ثمرہ ہوتا ہے احسان کا، نتیجہ ہوتا ہے لطف و کرم کا، ایثار اور قربانی کا۔ داؤد ہرش اور سخاوت کے پودوں پر محبت کے پھول کھلا کرتے ہیں۔ پدیر اور تحفہ کی ڈالیوں پر عنایت و شفقت کے غنچے چٹکتے ہیں۔ لیکن یہ اسباب محبت جب ہی وجود میں آ سکتے ہیں۔ اور معاشرہ و سماج وجود پذیر ہو کر بہتر جب ہی بن سکتا ہے جب افراد کو مالکانہ اختیارات حاصل ہوں۔ اور جن چیزوں کو قدرت کی امانت کہا گیا ہے۔ وہ ان افراد کے لیے مخلوک کی حیثیت رکھیں۔ سخاوت جب ہی ہو سکتی ہے جب اپنے پاس کچھ ہو۔ تب ہی کسی پر احسان ہو سکیگا۔ تب ہی ایثار اور قربانی کی حقیقت کھل کر سامنے آئیگی اور آپ غور فرماد

کی ضرورت کو مقدم رکھتے ہیں یا اپنے بینک بیلنس کی خیر مناتے ہیں۔

اسلام ایک خاص قسم کا سماج رونما کرنا چاہتا ہے۔ قرآن شریف کی ہدایت اور تعلیم کے بموجب اس کے افراد ایسے ہونے چاہئیں:

جو خرچ کرتے رہتے ہوں خوشنہی اور تکلیف میں۔ جو دبا لیتے ہوں غصہ اور معاف کرتے ہوں لوگوں کو۔ (سورۃ آل عمران، آیت: ۱۳۴)

جو نماز کو پوری شان کے ساتھ ادا کریں اور اللہ تعالیٰ نے جو ان کو دیا ہے اس میں سے پوشیدہ اور ظاہر (ہر طرح) خرچ کرتے رہیں۔ (سورۃ رعد، آیت: ۲۲)

جو تقیم، مسکین اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں، ایسی حالت میں کہ جب کھانا خوردان کو محبوب ہو۔ وہ خود ضرورت مند ہوں اور نیت یہ ہو کہ ہم صرف اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے کھانا کھلاتے ہیں۔ تم سے (بھوکوں اور ضرورت مندوں سے) نہ اس کا کوئی بدلہ چاہتے ہیں اور نہ شکریہ۔ (سورۃ دہر، آیت: ۹)

جن کی کمڑ میں اوقاتِ شب میں بستروں سے جدا رہیں۔ خدا کا خوف رکھتے ہوئے اس کی حرمت کی امید لگاتے ہوئے اپنے رب کو یاد کرتے رہیں اور جو کچھ اللہ نے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے رہیں۔ (سورۃ سجدہ، آیت: ۱۹)

جو رات کو بہت کم سوئیں اوقاتِ سحر میں اپنے گناہوں کی معافی مانگتے رہیں جن کے مالوں میں سائل کا بھی حق ہو اور اس کا بھی جو محروم ہے (مگر سوال نہیں کرتا)

(سورۃ ذاریات، آیات: ۱۷، ۱۸، ۱۹)

جو خدا کے عہد کو پورا کریں۔ اس کو توڑیں نہیں۔ اور ان سے جو ٹرسے رکھیں جن سے جوڑنے کا حکم اللہ تعالیٰ نے دیا ہے۔ جو اپنے رب سے ڈرتے رہیں اور اندیشہ رکھیں بُرے سے حساب کا۔ جو اپنے رب کی رضا حاصل کرنے کے لیے صبر سے کام لیتے ہیں (سورۃ رعد) جو پورا کرتے ہیں منت کو اور ڈرتے رہتے ہیں اس دن سے جس کی برائی پھیل چکے گی۔ (دہر، آیت: ۱۰)

برائی کا جواب بھلائی سے دیتے ہوں۔ (سورہ رعد آیت ۲۲)

جو کام کریں آپس کے مشورے سے اور جو کچھ ہم دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے ہیں۔

(سورہ شوری، آیت: ۳۸)

جو صبر کریں لوگ سچے ہوں، حکم بجا لیں لوگ، خرچ کرنے والے اور گناہ بخشوانے والے کھلی رات

(اوقاتِ سحر) میں۔ (سورہ آل عمران، آیت: ۱۷)

اس طرح کا معاشرہ اور سماج ہر ایک اصلاحی تحریک کا مقصد اور نصب العین ہونا چاہیے لیکن اس طرح کے سماج کی تشکیل و تخلیق میں جو چیز بنیاد کی حیثیت رکھتی ہے وہ اتفاق ہے۔ یعنی اپنی دولت کو خرچ کرنا۔

احسان اور لطف دکر م جب ہی ہوتا ہے جب کوئی اپنی جیب سے خرچ کرے۔ یہی خرچ دوسرے کو متاثر کرتا ہے۔ اپنی ضرورت کو پیچھے ڈال کر جیب دوسرے کی ضرورت مقدم سمجھی جائے گی اور اس پر عمل کیا جائے گا۔ تو اس کا ثمرہ جذبہ شکر گزاری ہی ہوگا۔ جو شکر گزار کو جان نثار بھی بنا سکتا ہے اور اس کا اثر وہ نظم و ضبط بھی ہوگا جو جذباتِ جان نثاری کے نتیجے میں پیدا ہو سکتا ہے کہ احسان کرنیوالا قدرتی طور پر فرماں روا بن جاتا ہے جس کی حکومت دلوں پر ہوتی ہے: **لِيَتَّخِذَ بَعْضُكُم بَعْضًا سُوْدِيًّا**۔ (زخرف) تفسیر کا بہترین عمل احسان ہے خصوصاً وہ احسان جس میں ایثار بھی ہو: **الانسان عبد الاحسان**۔

(۲)

اگر اخلاق کی دنیا میں ایسا انقلاب آجائے کہ نخل، حرص، طمع انسانیت کے جوہر مانے جائیں۔ کمزور کی کمزوری سے فائدہ اٹھانا، دشمنی، کاروباری مکر و فریب، جھوٹا پراپیگنڈہ اور نمائش فنی کمالات سمجھے جائیں۔ ذخیرہ اندوزی، چور بازاری اور شاطرانہ چالوں سے استحصال پر فخر کیا جائے۔ خود غرضی اور زبردستی کو مذہب اور دھرم بنا لیا جائے تو اس سے پہلے کہ ہمارے دلائل کے قلعے ہموار ہوں ہم خود ہی بحث کا دروازہ بند کر دیں گے۔

لیکن اگر انسانیت اور شرافت کا اتنا وجود اور نمود باقی ہے کہ گرتے کو سنبھالنا، کمزور کی مدد کرنا۔

بے لوث اور بے غرض ہو کر کام کرنا۔ دوسرے کے فائدے کے لیے اپنے فائدہ کو پیچھے ڈال دینا۔ سببیتھی، سخاوت، فرسخ و صلگی، معاملہ کی صفائی، سچائی، دیانت داری جیسے اوصاف و خصائل انسانیت کے جوہر اور انسان کے کمالات مانے جاتے ہیں تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ انفرادی ملکیت کو ختم کر دیا جائے تو کیا کوئی ایسی صورت ہو سکتی ہے کہ یہ کمالات ظاہریوں اور انسانیت و شرافت کا سر بلندہ ہو؟

بے شک انفرادی ملکیت ختم ہونے سے چند خرابیاں ختم ہو جائیں گی۔ مثلاً: چور بازار، ملاوٹ اور جھوٹے پراپیگنڈے کا موقع نہیں رہیگا۔ مگر اس خوبی کے ساتھ پہلی خرابی یہ ہے کہ چور بازار، وغیرہ کا عمل اگرچہ ختم ہو جائے گا، مگر وہ جذبہ جو چور بازار، یا ملاوٹ وغیرہ کا (محرک) ہوتا ہے ختم نہ ہوگا اور ممکن ہے وہ اپنی تسکین کے لیے کوئی دوسری راہ نکال لے۔ جو اس سے زیادہ شرمناک اور پُرخطر ہو۔ دوسری خرابی یہ کہ وہ پاک جذبات جو مکارم اخلاق یعنی رحم و کرم اور صداقت و دیانت کا سبب اور محرک ہوا کرتے ہیں وہ افسردہ ہو کر بے نام و نشان ہو جائیں گے اور انسانیت ہم پلہ حیوانیت بن کر رہ جائے گی۔

(۳)

ہمیں محرمیت اور آزادی کا بھی تجزیہ کرنا ہے، جو انسان کا پیدائشی حق ہے اور جس کے لیے ہر قربانی نہ صرف صحیح بلکہ لازم اور واجب مانی جاتی ہے۔

جمہوریت کو عمل اور تجزیہ کی کسوٹی پر کسا گیا تو یہ ناقابل انکار حقیقت سامنے آئی کہ خود اپنی رائے اور ووٹ سے اپنے معاملات کی تکمیل کو چند افراد کے ہاتھ میں دیدینے کا نام جمہوریت ہے۔ جمہوریت کو اگر حال کہہ دیا جائے تو غلط نہ ہوگا اگرچہ اس حال کے بننے والے جمہور ہی ہوتے ہیں اور وہی اس حال کی رسی چند افراد کے حوالے کرتے ہیں۔ یہ حال بُرا نہیں بہت اچھا ہے بشرطیکہ یہ ذمہ دار افراد سچائی اور دیانت داری کے ساتھ دستور کی پابندی کریں اور صحیح معنی میں اپنے آپ کو جواب دہ سمجھیں۔ لیکن اگر انفرادی ملکیت کو بھی اس حال کی ڈوریوں میں لپیٹ دیا جائے تو چور دیکھنا ہوگا کہ

فرد کی حیثیت با اختیار اور آزاد رہتی ہے یا فرد ایک مشین کا پرزہ بن جاتا ہے۔ جو مشین میں کے اشاروں پر گردش کے لیے مجبور ہو جاتا ہے اور حریت فکر یا شخصی آزادی تو درکنار ہوش و حواس سے بھی محروم ہو جاتا ہے۔

حلقہ درگزر نم انگلند دوست سے بروہر جا کہ خاطر خواہ اوست

اِنْ الْحُكْمِ لِلّٰهِ

ترجمہ: فیصلہ صرف اللہ کا۔ (سورۃ انفعام، آیت: ۵۷)

یہی وہ ممتاز مقام اور وہ حد فاصل ہے، جو اسلام کے مالی نظام کو ایک طرف کیپٹلیزم اور سٹیٹیزم اور دوسری طرف کیونزیم، اشتراکیت اور اشتمالیت سے جدا کرتی ہے۔
در کف جام شرمعیت در کف سندان عشق
ہر پورسنا کے نہ داند جام و سندان با ختن!

اسلام فرد کو ملکیت عطا کرتا ہے۔ مگر یہ گوارا نہیں کرتا کہ کسی وقت بھی فرد اس حقیقت کو فراموش کرے کہ یہ ملک و حقیقت امانت ہے جس کو ملکیت کی تعبیر مستعار روے دی گئی ہے۔
اسلام دولت کی تقسیم خود کرتا ہے۔ تقسیم کے بعد فرد کو جو کچھ دیتا ہے وہ بھی اس شرط پر کہ باقی ماندہ میں بھی اس کو فیصلہ خداوندی کی تعمیل کرنی ہوگی۔

اسلام نے فیصلہ کے اصول مقرر کر دیے ہیں جن کے ماتحت تفصیلات مرتب کرنا اور ان کو نافذ کرنا اس نظام کے حوالہ ہوتا ہے۔ جس کو خلافت کہا جاتا ہے۔ جو ایک طرف حاکم علی الاطلاق یعنی خداوندی عالم کی نیابت ہوتی ہے کہ وہ ذمہ داریاں پوری کرے جو رب العالمین نے اپنی مخلوق کے بارے میں اپنے اوپر ہی ہیں۔ مثلاً ارشاد ہے: وَمَا مِنْ دَابَّةٍ اَوْ كَوْفٍ تَنْهَىٰ عَنْهَا لِيُذَمَّرَ لَهَا لِيَغْنِيَٰ عَنْهَا كِسْفَ السَّمَوٰتِ وَرِجَالِ السِّجِّیۡنِ ۗ وَمَا مِنْ شَيْءٍ اِلَّا عِنْدَ عَلٰمِنَا ۗ اِنَّا لَوٰقِعُوۡنَ الْاٰیٰتِ لَعٰلَمِیۡنَ ۗ (سورۃ ہود)

دوسری طرف وہ بندگان خدا کی نیابت ہوتی ہے، تاکہ وہ خلیات انجام پاسکیں جن کے لیے جمعی

طاقت اور فیصلہ کی ضرورت ہوتی ہے۔

خلیفہ صرف مخلوق کے سامنے نہیں بلکہ خالق کے سامنے بھی جواب دہ ہے۔ اور اسی لیے وہ پابند ہے کہ جس طرح مخلوق کے معاملات میں وہ شور سے سے مشورہ کرے اسی طرح وہ خالق کے عطا کردہ قانون اور دستور کے منشا کو سمجھنے میں شورتاً سے مدد حاصل کرے۔

خلیفہ کے فرائض اور شرائط وغیرہ ہمارے موضوع سے خارج ہیں۔ البتہ وہ جس طرح دولت کی تقسیم کرے گا اس کی تفصیل ان شاء اللہ آئے گی۔

ایک مسلمان سرمایہ دار نہیں ہو سکتا۔ سرمایہ دار اپنی دولت کو خالص اپنی سرمایہ داری ملک اور ایسی ملک سمجھتا ہے جس کا وہ پوری طرح مالک ہے۔ اور اس کو مین مانی کرنے کا پورا اختیار ہے۔ لیکن ایک مسلمان جس ایمان کی بنیاد پر اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے وہ اپنی دولت کا مالک حقیقی خود نہیں بلکہ خدا کو قرار دیتا ہے اور اس بنا پر صاحب ایمان مسلمان پابند ہوتا ہے کہ دولت کو حاصل کرنے میں بھی مالک کی مرضی پر عمل کرے۔ اس کی اجازت کو شہ طہ اول سمجھے اس کو اپنے پاس اور اپنے قبضے میں رکھنے میں بھی اس کے احکام کا پابند رہے۔ پھر ترقی بھی مالک حقیقی کے مقرر کردہ اصول کے مطابق کرے۔

اس کا عقیدہ یہ ہوتا ہے کہ اگر وہ کسی حیثیت سے اس دولت کا مالک بھی تھا تو ایمان لانے کے معنی یہ ہیں کہ اس نے نہ صرف اپنی دولت بلکہ خود اپنی جان بھی خدا کے ہاتھ بیچ دی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کی جان اور اس کا مال سب کچھ خرید لیا ہے۔ (سورۃ توبہ، آیت: ۱۱۰)

اسلام اور شاہنشاہیت سے نفرت

تقریباً ساتھتین ہزار سال پہلے کی بات ہے ایک نبی اور ایک بادشاہ کا مقابلہ تھا۔ بادشاہ نے اہل ملک کو چند طبقوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ بادشاہ کی قوم جاگیر دار تھی۔ جس نے نبی کی قوم کو غلام بنا رکھا تھا۔ وہ نہ صرف یہ کہ غلام قوم سے مویشی کی طرح کام لیتی تھی بلکہ اس کی نسل کو بھی خاص حد میں محدود رکھتی

تھی کہ تعداد کی زیادتی سے بھی سرکشی کا خطرہ تھا۔ وہ برتھ کنٹرول کے جھیلے میں نہیں پڑتی تھی بلکہ جب ضرورت سمجھتی لڑکوں کو فروغ کرا دیتی تھی۔ صرف لڑکیوں کو باقی رکھتی تھی۔ کیونکہ ان سے یہ خطرہ نہیں تھا۔ اور گھریلو خدایت کے لیے بھی ان کی ضرورت تھی۔ (سورۃ قصص، آیت: ۴)

نبی کا مطالبہ تھا کہ غلام قوم کو انسانی زندگی کا موقع دیا جائے اس کے اوپر سے پابندیاں ہٹائی جائیں۔ تاکہ نبی اپنی قوم کو جہاں چاہے لیجاتے۔ مگر بادشاہ اور اس کی قوم اس کے لیے تیار نہیں تھی کہ پشت ہا پشت کی غلام قوم کو آزاد کر کے اپنے جاگیردارانہ مفادات کو ختم کر دے۔

یہ کشمکش جاری تھی کہ بادشاہ نے اپنی برتری ثابت کرنے کے لیے اپنی قوم کے سامنے یہ سوال رکھا:

”کیا مصر کے ملک اور یہ نہر میں جو اس ملک میں بہ رہی ہیں میری نہیں ہیں اور میں بہتر ہوں یا یہ گھٹیا درجہ کا آدمی جو اپنے آپ کو خدا کا بھیجا ہوا نبی کہتا ہے؟ مگر اس کے پاس عظمت اور قیادت کا کوئی نشان نہیں ہے۔ نہ ہاتھوں میں سونے کے کنگن ہیں (جو سرداروں کا مخصوص نشان ہوتے ہیں)۔ جس خدا نے اس کو یبضا کا معجزہ دیا ہے، اس نے سونے کے کنگن کیوں نہیں دیے، اور ایسا کیوں نہیں کیا کہ فرشتوں کا ایک ستہ اس کے حوالے کر دیتا جو اس کے جلو میں رہتا۔ (خلاصہ آیات: ۵۱ تا ۵۳ سورۃ زخرف)

دیوتائوں کو پوچھنے والی بادشاہ کی قوم نے نہ صرف یہ کہ اس کو ملک کا مالک مانا بلکہ اس نے سب کو توجہ کر کے یہ اعلان کیا کہ ”میں تمہارا سب سے بڑا دیوتا سب اعلیٰ ہوں۔“ (ذراعات، آیت ۲۳)

تو اس کے جواب میں بھی گردنیں جھکا دیں اور آستانہ ملکیت پر پیشانیاں ٹپک دیں۔

نبی اس قوم کو خدا سے و خدا پرست بنانا چاہتا تھا مگر قوم کی مفاد پرستی نے اس کی اجازت نہیں

دی۔ اس نے نبی سے بغاوت کی اور شاہ پرست و مفاد پرست نبی رہی۔ نبی اور بادشاہ کی طویل کشمکش کا آخری نتیجہ قرآن پاک کے الفاظ میں یہ ہوا۔

فاغر قناہم تا للاحرین۔ (سورۃ زخرف، آیت: ۵۵، ۵۶)

خلاصہ یہ کہ ہم نے ان سب کو ڈبو دیا۔ یہ قوم (اپنی ہستی کے لحاظ سے) رفتہ رفتہ گزشتہ اور

دانشان پارینہ رہ گئی (مگر) بعد میں آنے والوں کے لیے ایک مثال (اور درس عبرت) بن گئی۔

اس مثال نے جہاں اور باتیں بتائیں۔ ملوکیت کے معنی اور اس کی خصوصیات کی بھی نشاندہی کر دی۔ ملک، بادشاہ، اپنے آپ کو مالک ملک اور اپنی اولاد کو وارث ملک سمجھتا ہے۔ بادشاہت اس کا نصب العین ہوتا ہے اس کے لیے وہ ہر ایک ظلم کو اپنا حق سمجھتا ہے۔ وہ انسانوں کے گروہ میں پھوٹ ڈال کر ان کو پارٹیوں میں بھی بانٹ دیتا ہے اور جب ضرورت سمجھتا ہے۔ انسانوں کے جگہ پاروں کو فوج کرنے اور موت کے گھاٹ اتارنے سے بھی دریغ نہیں کرتا۔

وہ انسانوں کی گردنیں جھکانے کو کافی نہیں سمجھتا۔ بلکہ یہ بھی چاہتا ہے کہ ان کے دل جھکیں اور اس کی بادشاہت کو وہ اپنا عقیدہ بنا لیں۔ اور بہت اچھا ہو کہ وہ اس کو اپنا معبود بنا لیں۔ اور دیتا سمجھنے لگیں۔ وہ کسی دستور کی پابندی کو کسر شان سمجھتا ہے، بلکہ خود اس کا منشا دستور اور اس کی زبان اس کا قانون ہوتا ہے یہ ہے ملوکیت کا مادہ جس کو فرعونیت سے بھی تعبیر کیا جاسکتا ہے، ملوکیت کے اس تجزیے کے بعد کتنا باللہ کی آیات بنیات پر نظر ڈالو وہ کس طرح اس کے ہر ایک جزو کی تردید کر رہی ہیں ایک جگہ نہیں بلکہ بار بار منہ دیا گیا ہے۔

ترہیں آسمان کا مالک اللہ ہے۔ جو کچھ زمین و آسمان کے درمیان ہے وہ سب اللہ کا ہے۔
دسورہ بقرہ، آیت: ۱۰۷، آل عمران، آیت: ۱۸۹۔ مادہ، آیت: ۳۹ اور ۱۷۰ وغیرہ۔ اعراف، زخرف، زمر، وغیرہ

وہ اپنا ملک جس کو چاہتا ہے عطا کر دیتا ہے۔ (سورہ بقرہ، آیت: ۲۴۷)

ایک مسلمان جس طرح کلمہ شہادت ادا کرتا ہے اسی طرح قرآن پا کر ایک مسلمان سے یہ کہلو آتا ہے:

(۱) اے اللہ! اے مالک ملک! تو ہی جس کو چاہتا ہے ملک عطا کرتا ہے۔ جس سے

چاہتا ہے ملک نکال لیتا ہے۔ جس کو چاہتا ہے عزت بخشتا ہے جس کو چاہتا ہے دولت

دیتا ہے۔ (آل عمران، آیت: ۲۶)

(۲) وارث ملک بادشاہ یا بادشاہ زادہ نہیں، بلکہ زمین اور اس سب کا جو زمین کے اوپر

ہے وارث اللہ تعالیٰ ہے۔ (سورہ مریم، آیت: ۴۰)

سب آسمان اور ساری زمین اللہ کی میراث ہے۔ (آل عمران، آیت: ۱۸۰)

بلاشبہ زمین اللہ ہی کے لیے ہے۔ وہ اپنے بندوں میں سے جس کو چاہتا ہے اس کا وارث بنا دیتا ہے۔ (سورۃ اعراف، آیت: ۱۲۸)

(۳) حکومت اور قیادت کی جس میں قدرتی صلاحیت ہو وہی اس کا اہل ہوتا ہے اگرچہ مال و دولت اور ذہنی عزت و جاہ سے خالی ہو۔ (سورۃ بقرہ، آیت: ۲۴)

صلاحیت کے لیے اصل چیز علم اور جسم کی قوت ہے یعنی دماغی اور جسمانی قابلیت، نہ کہ مال و دولت اور نسل و خاندان کا شرف۔ (سورۃ بقرہ، آیت: ۲۴۷)

(۴) یہ صرف فطرت کی کار فرمائی ہے کہ اس نے نوح انسان کو قدرت اور اختیار کے ساتھ

زمین میں بسایا، آباد کیا۔ اور اس کی زندگی کے سر و سامان مہیا کیے۔ (اعراف، خلاصہ آیت: ۹)

(۵) اور اسی نے تم کو (نوح انسان کو) بنایا۔ نائب زمین میں۔ (الانعام، آیت: ۱۶۵)

وہی ہے جس نے بنایا تم کو قائم مقام زمین میں۔ (سورۃ فاطر، آیت: ۳۹)

مختصر یہ کہ اسلام حکومت اور بادشاہت کو برداشت تو کیا کرتا، ملوکیت کے نام سے بھی اس کو نفرت ہے۔ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: انزع الکا سماء عند اللہ ورجل یسعی ملک الامم وک۔ (بخاری شریف: ۹۱۶)

البتہ وہ انسان کو خلیفہ، نائب اور قائم مقام قرار دیتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کے بعد اللہ کا خلیفہ وہ ہے جس کو اللہ کے ماننے والے، خدا پرستی، خدا شناسی اور خدا ترسی (تقویٰ) کی بنیاد پر اپنا سربراہ بنائیں۔ اس کے مشیر وہ ہوں گے جو بہتر اخلاق و کردار اور قانون خداوندی کی پابندی (تقویٰ) کے معیار پر پورے اترتے ہوں اور خدا پرستی کے نمونے ہوں۔ اس ہیئت حاکمہ کو خلافت کہا جاتا ہے۔ اس کے سامنے خدا کا دیا ہوا دستور اساسی ہوتا ہے جس کی روشنی میں سربراہِ خلافت فیصلہ کرتا ہے۔

بیسویں صدی کی جدت یہ ہے کہ اس کو حکومت الہیہ کہا جاتا ہے۔ مگر لسان نبوت علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام نے اس کے لیے لفظ خلافت عطا کیا تھا۔ حضرات صحابہ (رضوان اللہ علیہم اجمعین)

نے اسی پر عنوان کو اختیار کیا۔ قرآن شریف میں ایسے سربراہ کو خلیفہ فرمایا گیا۔ (سورۃ ص وغیرہ)
حکومت النبیہ کا لفظ بے محل اور غیر موزوں بھی ہے اور خلافت احتیاط بھی۔ خوارج کا ذوق و
شوق یہ تھا کہ اگر ان کو حکومت قائم کرنے کا موقع ملتا تو وہ اس کو حکومت النبیہ کہتے کیونکہ ان الحکم
اللہ انھیں کا نعرہ تھا، جس کے متعلق حضرات صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا فیصلہ یہ تھا:
الکلمۃ حق ارید بها الباطل۔۔۔۔۔ بات ٹھیک ہے مطلب غلط لیا گیا ہے۔

ایک طرف مالک الملک کا نائب ہوگا کہ اس کے دستور و قانون کو نافذ کرے گا دوسری
خلیفہ | جانب وہ خدا پرستوں کا نمائندہ ہوگا۔ یعنی وہ اکائی ہوگا جس پر پوری ملت میں پھیلی
ہوئی نظامِ ملت کی شاخیں بچھ جائیں گی۔ اور اس طرح کثرت میں وحدت پیدا ہو جائیگی۔ توحید کا
تقاضا بھی یہی ہے کہ پھیلا ہوا نظام ایک ہوتا رہے جو پہلے خلیفۃ اللہ پر پھر مالک حقیقی پر جا کر اکائی
بن جائے۔ (ان صلاحتی و نسکی تا اول المسلمین۔)

مضمون کے آغاز میں ایک نبی کا حوالہ دیا گیا تھا
حضرت موسیٰ علیہ السلام اور فرعون علیہ باعلیہ | یہ نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام تھے اور بادشاہ کا
نام منفتح تھا۔ (تقصیر القرآن) مگر اس زمانہ میں شاہ مصر کو فرعون کہا جاتا تھا۔ قرآن حکیم نے نام کے بجائے
”خطاب“ کو استعمال کیا ہے۔ یہ حسن ادب کی تعلیم ہے کہ بدترین مخالف کے لیے بھی وہ لفظ استعمال
کیا جو اس کے اور اس کی قوم کے محاورات میں سب سے زیادہ باعزت نام تھا۔ اب ملک اور
بادشاہ سے زیادہ فرعون اور فرعونیت سے نفرت، انسانی ذہن کا پیوند بن چکی ہے۔ انسانیت
کی فلاح و بہبود کے لیے اگر یہ نفرت ضروری ہے تو یہ قرآن حکیم کا طفیل ہے۔

